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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY






     


Kraków, dnia 1 grudnia 2020 r.
OAS-II.420.25.2020
Dot. praktyk aplikantów XI r. aplikacji sędziowskiej po IX Zjeździe

Do

patronów praktyk

oraz patronów koordynatorów

aplikantów aplikacji sędziowskiej

W oparciu o § 2 oraz § 9 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyk przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji sędziowskiej odbywanych w dniach 28 grudnia 2020 r. – 8 stycznia 2021 r. 
Założeniem praktyki co do zasady jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patrona praktyki oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka winna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych realizowanych w ramach zjazdu. Zgodnie z harmonogramem po IX zjeździe aplikanci sędziowscy mają odbyć 2 tygodnie praktyki w sądzie okręgowym w wydziale karnym odwoławczym, zaś tematem tego zjazdu jest postępowanie odwoławcze, nadzwyczajne środki zaskarżenia, postępowanie po uprawomocnieniu się wyroku.

Patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić uwagę przede wszystkim zaznajomieniu aplikantów z jak najszerszym kręgiem decyzji podejmowanych przez sędziego w ramach postępowania międzyinstancyjnego i postępowania przed sądem odwoławczym, a także decyzji związanych z nadzwyczajnymi środkami zaskarżenia, czy postępowaniem po uprawomocnieniu się wyroku w zakresie, w jakim jest ono prowadzone w wydziale odwoławczym. Wskazanym jest, aby aplikanci sporządzali projekty decyzji sędziego w jak największej liczbie różnorodnych spraw. 

W szczególności istotne jest aby były im zlecane:

1. w zakresie postępowania międzyinstancyjnego:

a) zapoznanie się z czynnościami wykonywanymi przez przewodniczącego wydziału w ramach postępowania międzyinstancyjnego;

b)  przygotowywanie projektów decyzji wydawanych w trakcie postępowania międzyinstancyjnego, w tym zarządzeń o przyjęciu bądź odmowie przyjęcia środka odwoławczego oraz postanowień w przedmiocie rozpoznania wniosku o przywrócenie terminu;

2. w zakresie związanym z przygotowaniem i przebiegiem rozprawy odwoławczej/posiedzenia odwoławczego:

a) przygotowywanie projektów orzeczeń związanych z przygotowaniem rozprawy odwoławczej/posiedzenia odwoławczego, w tym zarządzeń o wyznaczeniu rozprawy/posiedzenia;

b) przygotowywanie projektów orzeczeń zapadających w trakcie rozprawy odwoławczej/posiedzenia odwoławczego; 

3. w zakresie związanym ze sporządzaniem orzeczeń sądu odwoławczego i ich uzasadnień:

a) przygotowywanie projektów orzeczeń kończących postępowanie odwoławcze;

b) przygotowywanie projektów uzasadnień podjętych rozstrzygnięć.

4. w zakresie związanym z nadzwyczajnymi środkami zaskarżenia oraz postępowaniami po uprawomocnieniu się wyroku:

a) przygotowanie projektów decyzji związanych z kontrolą kasacji, jaka dokonywana jest na etapie jej wniesienia za pośrednictwem sądu odwoławczego,

b) przygotowanie projektów orzeczeń wraz z uzasadnieniami zapadających w postępowaniu o wznowienie postępowania,

c) przygotowanie projektów postanowień dotyczących postępowania w przedmiocie ułaskawienia oraz opinii w sprawie ułaskawienia. 

Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać bezpośrednio po odbyciu praktyki (tj. w dniu 12 stycznia 2021 r.) będzie przygotowanie projektu orzeczenia sądu odwoławczego i jego uzasadnieniem z zarządzeniami. Dlatego ważnym jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność w jak najwyższym stopniu.

Kierownik Działu Dydaktycznego OAS
dr Agnieszka Pilch
sędzia
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