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Patroni Koordynatorzy
oraz Patroni Praktyk
aplikantów aplikacji prokuratorskiej


Dot. praktyk aplikantów VII rocznika aplikacji prokuratorskiej po XVII zjeździe

Na podstawie § 5 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 131/2010 z dnia 19 listopada 2010 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyk przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej (tekst ujednolicony) uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych w okresie od 22 do 26 października 2018 roku w prokuraturach rejonowych.
Zasadniczym celem praktyk jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patrona oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka winna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu. 
Przedmiot XVII zjazdu aplikacji prokuratorskiej, odbywającego się w dniach od 15 do 19 października 2018 roku, stanowią następujące zagadnienia:
- prawo karne materialne: 
a. prawo karne skarbowe - zasady odpowiedzialności w porównaniu z zasadami określonymi                         w Kodeksie karnym (m.in. odpowiedzialność na zasadzie art. 9 § 3 k.k.s., idealny zbieg przestępstw, podstawowe regulacje dotyczące obostrzenia i złagodzenia zasad odpowiedzialności karnej i przedawnienie) oraz wybrane, najczęściej występujące przestępstwa (ze zwróceniem uwagi także na przestępstwa o charakterze blankietowym i odsyłającym oraz z ustaw szczególnych) oraz wykroczenia skarbowe,
b. prawo o wykroczeniach - zasady odpowiedzialności w porównaniu z zasadami określonymi w Kodeksie karnym oraz wybrane wykroczenia. 

- prawo karne procesowe: 
a. przebieg postępowania w sprawach o przestępstwa i wykroczenia skarbowe w porównaniu z zasadami określonymi w Kodeksie postepowania karnego (wszczęcie postępowania, zabezpieczenie majątkowe, dobrowolne poddanie się odpowiedzialności, postępowanie                      w stosunku do nieobecnych, postępowanie zwyczajne, nakazowe, mandatowe, postępowanie odwoławcze, nadzwyczajne środki zaskarżenia) oraz przebieg postępowania w sprawach                        o wykroczenia, ze szczególnym uwzględnieniem kompetencji organów Krajowej Administracji Skarbowej (w tym omówienie podstawowych zagadnień związanych                                z przedmiotem regulacji ustawy z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 508) oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 25 lipca 2017 r. w sprawie współpracy organów Krajowej Administracji Skarbowej z niektórymi podmiotami (Dz. U. z 2017 r. poz. 1514),
b. przebieg postępowania w sprawach o wykroczenia – wszczęcie postępowania, postepowanie w stosunku do nieobecnych, postępowanie zwyczajne, przyspieszone, nakazowe, mandatowe, postępowania odwoławcze, nadzwyczajne środki zaskarżenia.

Patroni praktyk oraz patroni koordynatorzy winni zadbać, aby aplikanci mieli w toku praktyki możliwość zapoznania się z przebiegiem postępowania w sprawach karnych skarbowych i w sprawach o wykroczenia, ze szczególnym zwróceniem uwagi na czynności procesowe podejmowane w dochodzeniach i śledztwach. Ważnym jest, aby aplikanci mieli możliwość sporządzenia projektów postanowień o wszczęciu postępowania w sprawach karnych skarbowych, przedstawieniu zarzutów, zabezpieczeniu majątkowym (także wobec podmiotów zbiorowych), pociągnięciu do odpowiedzialności posiłkowej, opracowywania decyzji kończących postępowanie przygotowawcze, a także uczestniczenia w przesłuchaniach świadków i podejrzanych.
Przy dokonywaniu oceny pracy aplikantów, w tym zwłaszcza projektów sporządzanych przez nich decyzji, istotnym jest zwracanie uwagi nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność rozstrzygnięcia, ale także na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową. Celem praktyki jest bowiem nie tylko nauka podejmowania właściwych decyzji procesowych, ale także wykształcenie umiejętności obrony własnego stanowiska w sprawie, w tym stosowania prawidłowej argumentacji.
Aplikantom należy umożliwić również pracę nad sprawami, których ich patron nie jest referentem, a także nad sprawami już zakończonymi – tak aby umożliwić im poznanie możliwie szerokiego zakresu zagadnień związanych z tematyką XVII zjazdu. Za niedopuszczalną należy natomiast uznać sytuację, w której pod pretekstem braku odpowiednich spraw w bieżącym referacie patrona aplikant nie wykonuje żadnych czynności związanych z tą tematyką.
Powyższe zalecenia nie eliminują możliwości wykonywania przez aplikantów innych zadań wynikających z bieżącego funkcjonowania prokuratury, a mających wpływ na całościowe opanowanie prokuratorskiego warsztatu pracy. Należy jednak mieć na uwadze, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać po odbyciu praktyki, będzie opracowanie projektu aktu oskarżenia w sprawie o przestępstwo karne skarbowe. Dlatego ważnym jest, aby podczas praktyk aplikanci opanowali tę umiejętność w jak najwyższym stopniu.
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