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EU Human Rights & Access to Justice Seminar, 28-29 April 2014
Uprzejmie informujemy, że Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury we współpracy z Europejską Siecią Kształcenia Kadr Wymiaru Sprawiedliwości (EJTN) prowadzi nabór na seminarium międzynarodowe z cyklu: 

„Prawa człowieka i dostęp do wymiaru sprawiedliwości w Unii Europejskiej.”

Seminarium organizowane jest w ramach Podgrupy Roboczej EJTN ds. prawa administracyjnego i praw człowieka i odbędzie się w terminie 28-29 kwietnia 2014 roku w siedzibie Hiszpańskiej Szkoły Sądownictwa w Barcelonie. 

Termin seminarium: 
28-29 kwietnia 2014 roku
Miejsce seminarium: 
Barcelona, Hiszpania
Język: 


angielski
Ilość miejsc:  

od 1 do 3
Sygnatura:

M8/B1/14
Warunki uczestnictwa: 

1. Znajomość języka angielskiego na poziomie minimum B2. Do zgłoszenia należy dołączyć kopię certyfikatu językowego lub kopię dokumentu zdanego egzaminu państwowego 
z języka obcego w formie zeskanowanej JPG, PDF. W przypadku braku wyżej wymienionego dokumentu potwierdzającego znajomość języka obcego KSSiP zastrzega sobie prawo weryfikacji znajomości zadeklarowanego poziomu języka obcego.

2. Związek tematyki szkolenia z wykonywanymi czynnościami.

3. Czytelne wypełnienie formularza aplikacyjnego. Formularze nieczytelne nie będą brane pod uwagę. Podanie adresu mailowego jest obowiązkowe.

Ostateczna decyzja o zakwalifikowaniu uczestników do udziału w poszczególnych seminariach zostanie podjęta przez KSSiP w porozumieniu z Europejską Siecią Szkolenia Kadr Wymiaru Sprawiedliwości (EJTN).
Zasady rekrutacji:

a. Poprawnie wypełnione formularze zgłoszeniowe należy kierować wyłącznie pocztą elektroniczną na adres mailowy: miedzynarodowy@kssip.gov.pl do dnia 7 lutego 2014 roku do godz. 14.00. 

b. W tytule wiadomości należy podać sygnaturę szkolenia M8/B1/14
c. Do zgłoszenia należy dołączyć kopię certyfikatu językowego lub kopię zdanego egzaminu państwowego z języka obcego w formie zeskanowanej JPG, PDF (w przypadku braku dokumentu potwierdzającego znajomość języka KSSiP zastrzega sobie prawo weryfikacji znajomości zadeklarowanego poziomu języka obcego)

d. Formularze nieczytelne nie będą brane pod uwagę

e. W związku z tym, iż rekrutacja prowadzona jest wyłącznie drogą elektroniczną podanie działającego adresu mailowego w formularzu zgłoszeniowym jest obowiązkowe

f. Przesłanie formularzy zgłoszeniowych nie jest równoznaczne z zakwalifikowaniem się na szkolenie

g. Po przeprowadzeniu rekrutacji Dział Współpracy Międzynarodowej KSSiP poinformuje uczestników najpóźniej do dnia 20 lutego 2014 r. o zakwalifikowaniu na szkolenie. Nieuzyskanie żadnej informacji z KSSiP w powyższym terminie jest równoznaczne z niezakwalifikowaniem się na szkolenie.
Prosimy w treści wiadomości mailowej o podpisanie się imieniem i nazwiskiem. W przypadku, gdy formularz zgłoszeniowy przekazywany jest za pośrednictwem sądu/prokuratury, prosimy o podanie danych kontaktowych osoby przekazującej formularz (imię, nazwisko, numer telefonu i nazwa jednostki). 
Zasady finansowania: 
Europejska Sieć Szkolenia Kadr Wymiaru Sprawiedliwości (EJTN) wypłaca diety w kwocie 159 EUR na pokrycie kosztów zakwaterowania i wyżywienia oraz zwraca koszty transportu do kwoty 400 EUR. Uczestnicy zobowiązani są do zorganizowania podróży we własnym zakresie. Szczegółowe zasady dotyczące zwrotu kosztów zakwaterowania i wyżywienia oraz zwrotu kosztów transportu zostaną przesłane zakwalifikowanym uczestnikom bezpośrednio przez EJTN.

