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Zostań  unijnym urzędnikiem – rusza kurs przygotowawczy

W krakowskim Instytucie Allerhanda rusza pionierski na polskim rynku kurs, przygotowujący do egzaminów na stanowisko urzędnika w Unii Europejskiej. Zajęcia rozpoczną się w połowie listopada.

Kariera w Unii Europejskiej jest otwarta dla wszystkich specjalistów ze znajomością języków obcych. Przepustką jest zdanie egzaminu organizowanego przez European Personnel Selection Office (EPSO), na który składają się testy komputerowe, test kompetencji personalnych oraz wiedza o Unii. Ze względu na duży stopień trudności egzaminu praktycznie niemożliwe jest zaliczenie testu bez profesjonalnego przygotowania. Kurs organizowany przez Instytut Allerhanda, który ma w swoim dorobku szereg zrealizowanych szkoleń, kongresów, seminariów i konferencji tematycznych, przede wszystkim z zakresu prawa, jest pionierskim przedsięwzięciem na polskim rynku. Kurs został zaplanowany tak, aby kompleksowo przygotować kandydatów do unijnego sprawdzianu. Formuła zajęć została przetestowana w Wielkiej Brytanii i koncentruje się na zdobyciu praktycznych umiejętności. Zajęcia w języku polskim i angielskim będą prowadzone przez dr Ewę Hartman, doświadczonego wykładowcę akademickiego, trenera i agenta kontraktowego Komisji Europejskiej oraz Barbarę Dolata doradcę i managera ds. zarządzania zasobami ludzkimi. Analogiczne kursy w krajach „starej” Unii cieszą się dużą popularnością i traktowane są jako furtka do międzynarodowej kariery.

Na zatrudnienie w Unii mogą liczyć przede wszystkim urzędnicy administracji rządowej i samorządowej, specjaliści z dorobkiem zawodowym, przy czym wykształcenie wyższe nie zawsze jest wymagane, oraz studenci i absolwenci, zwłaszcza takich kierunków jak: prawo i administracja, stosunki międzynarodowe, europeistyka, filologie europejskie, politologia, kierunki ekonomiczne. Od kandydatów wymagana jest bardzo dobra znajomość przynajmniej jednego języka roboczego UE.

Zajęcia będą odbywały się w systemie sesyjnym (co tydzień lub co dwa tygodnie) przez 12 tygodni (64h lekcyjne). Udział w I edycji kursu możliwy jest w wyjątkowej cenie: 1920 zł, dodatkowo przy zapisie do dnia 25.10.2013 obowiązuje cena promocyjna: 1650 zł. 

Termin zgłoszeń upływa 8 listopada br.

Egzamin organizowany przez EPSO jest bezpłatny i odbywa się w jednej w europejskich stolic (np. Warszawa, Praga, Bruksela) według kolejności zapisów. Koszty dojazdu pokrywa uczestnik.

Więcej szczegółów nt. kursu oraz zapisy na stronie: http://training.allerhand.pl/szkolenie/kurs-na-urzednika-ue/

Więcej informacji na temat kariery w UE: http://europa.eu/epso/index_pl.htm 
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