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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY


OAP-II.420.5.2020





Kraków, dnia 18 lutego 2020 r.
Do
Patronów Koordynatorów
oraz Patronów Praktyk 
aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów 8. rocznika aplikacji prokuratorskiej po XXIV zjeździe
W oparciu o § 2, 9 i 10 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa                    i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej (tekst ujednolicony) uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych: od 15 do 26 czerwca 2020 r. w prokuraturach regionalnych lub okręgowych – wydziałach zajmujących się przestępczością gospodarczą (2 tygodnie). 

Przedmiotem XXIV zjazdu aplikacji prokuratorskiej odbywającego się od 25 maja do 29 maja 2020 r. jest w szczególności:
1) Prawo handlowe:
- Spółki osobowe: spółka jawna, spółka komandytowa, spółka komandytowo-akcyjna, spółka partnerska - sposób tworzenia, podstawowe cechy, prowadzenie spraw i reprezentacja, zasady odpowiedzialności wspólników i spółek za zobowiązania spółki. 

- Spółki kapitałowe: spółka z ograniczoną odpowiedzialnością i spółka akcyjna, sposoby tworzenia i pokrycia kapitału. Władze spółki i zasady reprezentacji. 

- Zasady odpowiedzialności cywilnej i karnej w spółkach prawa handlowego.

(zajęcia polegają na analizie problemów w oparciu o skonstruowane akta zawierające zagadnienia prawne związane z prawem karnym gospodarczym).

2) Postępowanie upadłościowe i restrukturyzacyjne:
- Przebieg i odmiany postępowania upadłościowego, przesłanki ogłoszenia upadłości, udział prokuratora w postępowaniu upadłościowym, zawarcie układu, przepisy karne. 

- Odpowiedzialność karna z tytułu niezgłoszenia upadłości spółki handlowej.

3) Prawo bankowe:
- Rodzaje czynności bankowych, pojęcie i zakres tajemnicy bankowej, zwolnienie z tajemnicy bankowej, przepisy karne.

4) – Obligacje i inne instrumenty finansowe: 
– Zasady emisji i rodzaje obligacji, przepisy karne. Publiczny obrót instrumentami finansowymi – oferta publiczna, organizacja obrotu giełdowego, funkcje i zadania Komisji Nadzoru Finansowego, działalność maklerska, Krajowy Depozyt Papierów Wartościowych, tajemnica zawodowa i informacje poufne, przepisy karne. Fundusze inwestycyjne – towarzystwa funduszy inwestycyjnych, rodzaje funduszy i ich funkcje, przepisy karne.

5) Prawo wekslowe:
- Rodzaje weksli, uczestnicy zobowiązania wekslowego, zasady odpowiedzialności wekslowej.

6) Prawo czekowe:
- Rodzaje czeków, zastosowanie czeków w obrocie gospodarczym, przepisy karne.

Celem praktyki jest zapoznanie aplikantów z czynnościami podejmowanymi przez prokuratora w zakresie objętym tematyką zjazdu, przede wszystkim w ramach prowadzonego lub nadzorowanego postępowania przygotowawczego. Aplikanci powinni w szczególności nabyć umiejętność odróżniania dozwolonych i niedozwolonych zachowań uczestników obrotu gospodarczego, a także gromadzenia i oceny dowodów w sprawach 
o przestępstwa gospodarcze.
Wskazane jest również zapoznanie aplikantów z aktualnie prowadzonymi, a także zakończonymi postępowaniami, dotyczącymi zaniechania złożenia wniosku o ogłoszenie upadłości z art. 586 k.s.h. 
Aplikanci powinni mieć także możliwość zapoznania się z trybem postępowania prokuratora w przedmiocie wniosku o zwolnienie z tajemnicy bankowej oraz                                      z postanowieniami o wstrzymaniu transakcji oraz dokonaniu blokady środków na rachunku bankowym na czas oznaczony, na podstawie przepisów ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Prawo bankowe (Dz. U. 2017, poz. 1876), a także z postępowaniami prowadzonymi                             o przestępstwa wymienione we wskazanej ustawie.
W odniesieniu do problematyki Prawa wekslowego (ustawa z dnia 28 kwietnia 1936 r., Dz. U. 2016, poz. 160) należy przede wszystkim wykorzystać akta spraw o czyny z art. 270 § 2 k.k. oraz 286 § 1 k.k., a także 284 § 1 k.k., w których weksel stanowił przedmiot czynności wykonawczej, względnie był przedmiotem służącym do popełnienia przestępstwa.                           
Powyższe nie wyklucza powierzania aplikantom również innych zadań wynikających z normalnego toku pracy prokuratorskiej – zwłaszcza takich, z którymi dotychczas jeszcze się nie zetknęli. Zadania te jednak mogą mieć wyłącznie charakter uzupełniający w stosunku do przedmiotu praktyki określonego w programie aplikacji.
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