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                                                  Kraków, dnia 6 kwietnia 2023 r.

    





                                                                                 Patroni Koordynatorzy

                               



     
    oraz Patroni Praktyk

                           



            aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów III  rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej  po 26 zjeździe

W oparciu o § 1 ust. 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej odbywanych w wymiarze 1 dnia w okresie od 23 do 27 października 2023 roku oraz 1 dnia w okresie od 30 października do 3 listopada 2023 roku w prokuraturach okręgowych w wydziałach do spraw przestępczości gospodarczej.
Celem praktyki jest udział aplikanta w czynnościach postępowania przygotowawczego w sprawach objętych tematyką zjazdu, w tym nabycie umiejętności sporządzania projektu postanowienia o  zwolnieniu z tajemnicy bankowej, wniosku skierowanego do sądu o zwolnienie z tajemnicy bankowej, wniosku prokuratora o stwierdzenie odpowiedzialności podmiotu zbiorowego.
Patroni praktyk winni zadbać , aby aplikanci sporządzili projekty co najmniej:

-
1 postanowienia o zwolnieniu z tajemnicy bankowej,
-
1 wniosku skierowanego do sądu o zwolnienie z tajemnicy bankowej,
-
1  wniosku o  stwierdzenie odpowiedzialności podmiotu zbiorowego.
Kierownik
Działu Dydaktycznego

w Ośrodku Aplikacji Prokuratorskiej

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury

Marta Zin
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Załącznik do zaleceń do praktyk po 25 zjeździe III rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej.

Podczas praktyk aplikanci powinni mieć możliwość, w szczególności, dokonywania analizy akt postępowań przygotowawczych oraz cywilnych w celu pogłębienia wiedzy odnośnie:

- metodyki prowadzenia postępowania przygotowawczego w zakresie przestępczości gospodarczej, a w tym także potrzebę i kierunek uzupełnienia materiału dowodowego;

- zasad sporządzania projektów incydentalnych decyzji procesowych (np. dot. środków zapobiegawczych, dowodów rzeczowych, przeszukania, zabezpieczenia majątkowego, wniosków o dokumentację objętą tajemnicą bankową.), a także środków zaskarżenia od decyzji sądowych wydawanych w toku postępowania przygotowawczego;

- sporządzania projektów wniosków o stwierdzenie odpowiedzialności podmiotu zbiorowego; 

- sporządzania projektów  decyzji o zakończenia postępowania przygotowawczego w sprawach gospodarczych:
- sporządzania projektów wniosku o wszczęcie postępowania w sprawie pozbawienia prawa prowadzenia działalności gospodarczej; 
- sporządzania wniosku o zwolnienie z tajemnicy bankowej,
postanowienia o wstrzymaniu transakcji oraz dokonaniu blokady środków na rachunku bankowym na czas oznaczony, na podstawie przepisów ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r.  Prawo bankowe.

Zasadniczym  celem praktyk jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patrona oraz doskonalenia umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa.

Każdorazowo praktyka winna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć w ramach zjazdu.

Przedmiotem 26 zjazdu aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej, który  odbędzie się w dniach od 21 do 22 października 2023 roku będą następujące zagadnienia:                            



1. Prawo bankowe, wekslowe i czekowe:
Rodzaje czynności bankowych, pojęcie i zakres oraz tryby zwalniania z tajemnicy bankowej, przepisy karne. Rodzaje weksli, uczestnicy zobowiązania wekslowego, zasady odpowiedzialności wekslowej. Rodzaje czeków, zastosowanie czeków w obrocie gospodarczym, przepisy karne. 

2. Odpowiedzialność podmiotów zbiorowych za czyny zabronione pod groźbą kary:
Pojęcie i przesłanki odpowiedzialności podmiotu zbiorowego, przebieg postępowania, udział i uprawnienia prokuratora. Zwrot korzyści uzyskanych niesłusznie kosztem Skarbu Państwa.

3. Zwalczanie nieuczciwej konkurencji i nieuczciwych praktyk rynkowych:
Czyny nieuczciwej konkurencji, przesłanki odpowiedzialności cywilnej, przepisy karne (ujawnienie i wykorzystanie tajemnicy przedsiębiorstwa, kopiowanie zewnętrznej postaci produktu, organizowanie i kierowanie sprzedażą lawinową, stosowanie agresywnych praktyk rynkowych, zarządzanie mieniem w systemie konsorcyjnym). Ochrona konkurencji i konsumentów.

4. Prawo własności przemysłowej:

Ochrona wynalazków, wzorów użytkowych, wzorów przemysłowych, oznaczeń geograficznych i znaków towarowych, przepisy karne. 

5. Prawo autorskie i prawa pokrewne:

Treść prawa autorskiego, uprawnienia osobiste i majątkowe twórcy, pojęcie i rodzaje praw pokrewnych, licencje ustawowe i umowne, system ochrony praw autorskich
i pokrewnych, organizacje zbiorowego zarządzania prawami autorskimi, przepisy karne. Ochrona usług świadczonych drogą elektroniczną. Ochrona usług opartych
i polegających na dostępie warunkowym. 

Powyższe zalecenia nie eliminują możliwości wykonywania przez aplikantów innych zadań wynikających z bieżącego funkcjonowania prokuratury. Patroni zadbać jednak powinni, aby aplikanci w pierwszej kolejności nabyli umiejętność opracowywania wniosków o orzeczenie zakazu prowadzenia działalności gospodarczej, sporządzania postanowień o wszczęciu lub odmowy wszczęcia albo umorzenia śledztwa lub dochodzenia; o przedstawieniu zarzutów w postępowaniach przygotowawczych dotyczących przestępczości gospodarczej, sporządzenia projektu aktu oskarżenia.

Proszę zwracać uwagę nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność sporządzonych przez aplikantów pism, ale także na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową. 
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