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                                                  Kraków, dnia 6 kwietnia 2023 r.

    





                                                                                 Patroni Koordynatorzy

                               



     
    oraz Patroni Praktyk

                           



            aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów III  rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej  po 29 zjeździe

W oparciu o § 1 ust. 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej odbywanych w wymiarze 1 dnia w okresie od 11 do 15 grudnia 2023 roku, 1 dnia w okresie od 18 do 22 grudnia 2023 roku, 1 dnia w okresie od 27 do 29 grudnia 2023 roku, 1 dnia w okresie od  2 do 5 stycznia 2024 roku, 1 dnia w okresie od 8 do 12 stycznia 2024 roku w Wojewódzkim Sądzie Administracyjnym  w wydziałach, w których rozpoznawane są  sprawy z zakresu prawa o ruchu drogowym i kierujących pojazdami oraz sprawy z pomocy społecznej.

Celem praktyki jest nabycie umiejętności sporządzania  projektu skargi do WSA. Nadto aplikanci w miarę możliwości powinni uczestniczyć w rozprawach w sprawach w których prokurator wniósł skargę lub przystąpił do toczącego się postępowania sądowoadministracyjnego.

Patroni praktyk winni zadbać , aby aplikanci sporządzili projekty co najmniej:

-
4 skarg na decyzję/postanowienie organu administracji publicznej do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego.

Praktyka powinna przygotować do sprawdzianu.

Przedmiotem sprawdzianu wiedzy, który aplikanci będą pisać po odbyciu praktyk po 29 zjeździe, tj. w dniu 13 stycznia 2024r. będzie sporządzenie projektu skargi na decyzję/postanowienie do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego 
                                                 Kierownik

Działu Dydaktycznego

w Ośrodku Aplikacji Prokuratorskiej

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury

Marta Zin

 
 prokurator 

Załącznik do zaleceń do praktyk po 29 zjeździe III rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej.

Podczas praktyk aplikanci powinni mieć możliwość, w szczególności, dokonywania analizy sądowych akt postępowań administracyjnych w celu pogłębienia wiedzy odnośnie:

-  zasad  pracy sędziów w zakresie przygotowania rozpraw i posiedzeń sądu; 

- zasad rozpoznania przez sąd skarg inicjujących kontrolę działalności administracji publicznej oraz w innych sprawach, w których przepisy ustaw szczególnych przewidują sądową kontrolę, ze szczególnym uwzględnieniem spraw zainicjowanych skargą prokuratora;

- zasad uczestnictwa w rozprawach i posiedzeniach sądu, w szczególności w sprawach prowadzonych z udziałem prokuratora;

-  sporządzanie projektów orzeczeń sądu zapadających w związku z rozpoznaniem skarg.

Przedmiotem 29 zjazdu aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej, który  odbędzie się w dniach od 9 do 10 grudnia 2023 roku będą następujące zagadnienia:                            



1. Ustrój sądów administracyjnych i postępowanie przed sądami administracyjnymi.

Wybrane zagadnienia Konstytucji RP oraz ustaw:

·  Prawo o ustroju sądów administracyjnych; 

· Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi.

Kompetencje sądów administracyjnych. Przebieg postępowania, w tym rodzaje orzeczeń i środki zaskarżenia. Pozycja prokuratora w postępowaniu.

2. Wybrane zagadnienia prawa administracyjnego materialnego.

Ustawy:

·  Prawo o ruchu drogowym; 

·  o kierujących pojazdami;

·  o pomocy społecznej. 

Główne zasady Prawa o ruchu drogowym ze szczególnym uwzględnieniem zagadnień na pograniczu prawa karnego, w tym procedury naliczania punktów karnych, kierowania prowadzących pojazdy na badania, wymiany dokumentów prawa jazdy i cofania uprawnień do kierowania pojazdami. Podstawowe zasady prawa pomocy społecznej, w tym przesłanki przyznawania i cofania świadczeń pomocy społecznej i ich rodzaje.

3. Udział prokuratora w postępowaniu sądowoadministracyjnym. 

Zasady udziału prokuratora w postępowaniu sądowoadministracyjnym. Formy udziału: skierowanie skargi; zgłoszenie udziału, w tym na etapie kierowania skargi kasacyjnej; sprzeciw a skarga do sądu administracyjnego. Regulacje szczególne zawarte w Regulaminie wewnętrznego urzędowania powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury.

Powyższe zalecenia nie eliminują możliwości wykonywania przez aplikantów innych zadań wynikających z bieżącego funkcjonowania prokuratury. Patroni zadbać jednak powinni, aby aplikanci w pierwszej kolejności nabyli umiejętność sporządzania skarg na decyzję/postanowienie do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego.

Proszę zwracać uwagę nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność sporządzonych przez aplikantów pism, ale także na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową. 
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