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            aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów IV  rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej  po 2 zjeździe

W oparciu o § 1 ust. 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej odbywanych w wymiarze 1 dnia w okresie od 31 lipca do 4 sierpnia 2023 roku, 1 dnia w okresie od 7 do 11 sierpnia 2023 roku, w prokuraturach rejonowych.

Celem praktyki jest zapoznanie aplikantów ze sposobem opracowania postanowień prokuratora wytycznych w toku postępowania, a także utrwalenie umiejętności opracowania wytycznych po wszczęciu postępowania przygotowawczego.

Patroni praktyk winni zadbać , aby aplikanci sporządzili projekty co najmniej:

-
3 postanowień o wszczęciu postępowania przygotowawczego (dochodzenia/śledztwa), 

-
1        zarządzenia o powierzeniu innym organom przeprowadzenia śledztwa w całości lub w określonym zakresie albo dokonania poszczególnych czynności śledztwa, 

-
3 wytycznych co do dalszego toku prowadzenia dochodzenia lub powierzonego śledztwa,

-
2        postanowień o odmowie wszczęcia postepowania przygotowawczego.

Praktyka powinna przygotować do sprawdzianu.

Przedmiotem sprawdzianu wiedzy, który aplikanci będą pisać po odbyciu praktyk po 2 zjeździe, tj. w dniu 12 sierpnia 2023r. będzie sporządzenie projektu postanowienia o wszczęciu postępowania przygotowawczego, zarządzenia o powierzeniu jego przeprowadzenia oraz wytycznych o do jego dalszego toku, albo postanowienia o odmowie wszczęcia dochodzenia lub śledztwa.
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Załącznik do zaleceń do praktyk po 2 zjeździe IV rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej.

Podczas praktyk aplikanci powinni mieć możliwość, w szczególności, dokonywania analizy akt postępowań sprawdzających oraz przygotowawczych w celu pogłębienia wiedzy odnośnie:

- zasad opracowywania wytycznych ukierunkowujących postępowanie w różnych kategoriach spraw;

-   zasad związanych z procesowymi skutkami, jakie w konkretnych sprawach spowodowało zaniechanie w odpowiednim czasie właściwego ukierunkowania postępowania przez prokuratora;

- metodyki pracy prokuratora – patrona praktyk, a w szczególności z węzłowymi czynnościami wykonywanymi osobiście przez prokuratora w śledztwie polegającymi na przesłuchaniu podejrzanego i świadka, innymi czynnościami własnymi zastrzeżonymi dla prokuratora oraz powierzonymi do przeprowadzenia w całości lub w określonym zakresie innym organom (w tym sporządzaną dokumentacją związaną z przesłuchaniem podejrzanego/świadka w formie protokołu, załącznikami do protokołu oraz stosownymi pisemnymi pouczeniami o uprawnieniach i obowiązkach podejrzanego/świadka, zarządzeniem o powierzeniu przeprowadzenia śledztwa w całości lub w określonym zakresie z zastrzeżeniem czynności wykonywanych osobiście przez prokuratora oraz zarządzeniem       o powierzeniu dokonania poszczególnych czynności śledztwa);

-  metodyki prowadzenia tzw. spraw rejestrowych, zakończonych wpisaniem do rejestru przestępstw oraz prowadzonych w trybie art. 308 k.p.k.;

-  zasad kwalifikowania zawiadomień wpływających do prokuratury i nadawania im biegu, w tym udzielania wytycznych (w szczególności związanych z koniecznością weryfikacji informacji w ramach postępowania prowadzonego po wszczęciu śledztwa/dochodzenia);

- oceny przesłanek faktycznych i prawnych związanych z wszczęciem postępowania przygotowawczego i nadaniem biegu sprawie.
Przedmiotem 2 zjazdu aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej, który  odbędzie się w dniach od 29 do 30 lipca 2023 roku będą następujące zagadnienia:                            



1. Prawo konstytucyjne: ustrój RP i jej organy, zasady i gwarancje konstytucyjne źródła prawa i hierarchia, kontrola konstytucyjności aktów prawnych, konstytucyjne aspekty członkostwa w UE.

2. Prawo Unii Europejskiej: źródła prawa i instytucje UE, Trybunał Sprawiedliwości UE a sądy krajowe (identyfikowanie tzw. „sprawy unijnej”, pytania prejudycjalne), ochrona podstawowych praw i wolności, europejskie prawo karne.

3. Prawo karne materialne: obowiązywanie ustawy karnej: pod względem czasu, miejsca i obywatelstwa sprawcy.

4. Prawo karne procesowe: postępowanie sprawdzające, kontynuacja zajęć ze     zjazdu 1. 

Powyższe zalecenia nie eliminują możliwości wykonywania przez aplikantów innych zadań wynikających z bieżącego funkcjonowania prokuratury. Patroni zadbać jednak powinni, aby aplikanci w pierwszej kolejności nabyli umiejętność nadawania biegu zawiadomieniom o przestępstwie oraz sporządzania projektów postanowień o odmowie wszczęcia postępowania przygotowawczego.

Proszę zwracać uwagę nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność sporządzonych przez aplikantów pism, ale także na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową. 
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