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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

OAP-II.420.5.11.2023
                                      
Kraków, dnia 16 kwietnia 2024r.





                                 Patroni Koordynatorzy

                               



     
 oraz Patroni Praktyk

                           



           aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów IV rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej  po 22 zjeździe

W oparciu o § 1 ust. 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji  prokuratorskiej odbywanych w wymiarze: 1 dnia w okresie 1-5 lipca 2024 roku oraz 1 dnia w okresie 8-12 lipca 2024 roku w prokuraturach rejonowych (prokuratorzy  wykonujący zadania z zakresu prawa cywilnego).
Celem praktyki jest zapoznanie się z czynnościami i metodyką pracy prokuratora na odcinku poza karnym. Obecność przy przesłuchiwaniu świadków i odbieraniu wyjaśnień od stron postępowania. Gromadzenie materiału dowodowego właściwego dla prowadzonej sprawy oraz przygotowywanie wniosków o wszczęcie postępowania nieprocesowego na podstawie akt sprawy.
Patroni praktyk winni zadbać, aby aplikanci:

-  mieli możliwość zapoznania się co najmniej z  2 aktami spraw z zakresu prawa cywilnego, w których prokurator złożył wniosek o wszczęcie postępowania nieprocesowego, jak również mieli możliwość uczestnictwa w przesłuchaniu świadków lub odbieraniu wyjaśnień od stron postępowania,
- sporządzili co najmniej 1 wniosek wszczynający postępowanie nieprocesowe w jednej z kategorii spraw rozpoznawanych w postępowaniu nieprocesowym z zakresu prawa rodzinnego (ograniczenie, pozbawienie, zawieszenie wykonania władzy rodzicielskiej)

- sporządzili co najmniej 1 wniosek wszczynający postępowanie nieprocesowe w jednej z kategorii spraw rozpoznawanych w postępowaniu nieprocesowym na podstawie ustaw szczególnych, takich jak: o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, o ochronie zdrowia psychicznego, przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, Prawo o aktach stanu cywilnego, o postępowaniu wobec osób z zaburzeniami psychicznymi stwarzających zagrożenie życia, zdrowia lub wolności seksualnej innych osób, o państwowej kompensacie przysługującej ofiarom niektórych czynów zabronionych.
Niezależnie od powyższego aplikacji powinni mieć zapewnioną możliwość udziału w oględzinach miejsc zdarzenia oraz uczestnictwa w rozprawach i posiedzeniach sądu ( również w charakterze oskarżyciela publicznego, po ukończeniu  roku aplikacji).
Kierownik
Działu Dydaktycznego

 Ośrodka Aplikacji Prokuratorskiej

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury

dr Rafał Łyżwa

    prokurator

Załącznik do zaleceń do praktyk po 22 zjeździe IV rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej – wyciąg z programu.

Prawo cywilne
Udział prokuratora w postępowaniu nieprocesowym.

Postępowanie nieprocesowe – wszczęcie postępowania przez prokuratora (art. 7 k.p.c., art. 511 § 2 k.p.c.). Odmienności w stosunku do postępowania procesowego (art. 506–525 k.p.c.). Kodeksowe i pozakodeksowe kategorie spraw rozpoznawanych w postępowaniu nieprocesowym z uwzględnieniem roli prokuratora (ograniczenie, pozbawienie, zawieszenie wykonywania władzy rodzicielskiej) oraz zawartych w ustawach szczególnych (o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, o ochronie zdrowia psychicznego, przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, Prawo o aktach stanu cywilnego, o postępowaniu wobec osób z zaburzeniami psychicznymi stwarzających zagrożenie życia, zdrowia lub wolności seksualnej innych osób, o państwowej kompensacie przysługującej ofiarom niektórych czynów zabronionych). Zagadnienia postępowania toczącego się w trybie Konwencji dotyczącej cywilnych aspektów uprowadzenia dziecka za granicę.
Opieka nad małoletnim, nadzór nad sprawowaniem opieki, zagrożenie dobra dziecka, piecza zastępcza nad dzieckiem. Kuratela i jej rodzaje (art. 98 i 99 k.r.o.). Odebranie osoby pozostającej pod opieką. Postępowanie wykonawcze w sprawach opiekuńczych. Zarządzenia opiekuńcze, postępowanie w przedmiocie pieczy zastępczej i sprawy o odebranie osoby podlegającej władzy rodzicielskiej lub pozostającej pod opieką.
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