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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

OAP-II.420.5.13.2023
                                      
Kraków, dnia 16 kwietnia 2024r.





                                 Patroni Koordynatorzy

                               



     
 oraz Patroni Praktyk

                           



           aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów IV rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej  po 24 zjeździe

W oparciu o § 1 ust. 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji  prokuratorskiej odbywanych w wymiarze: 1 dnia w okresie 29 lipca – 2 sierpnia 2024 roku oraz 1 dnia w okresie 5-9 sierpnia 2024 roku w prokuraturach okręgowych( prokuratorzy  wykonujący zadania z zakresu prawa cywilnego).
Celem praktyk jest utrwalenie wiedzy dotyczącej udziału prokuratora w postępowaniu cywilnym wszczętym z inicjatywy innych podmiotów, pozycji prokuratora w sprawie cywilnej, a także sporządzania przez prokuratora środków  zaskarżenia. Aplikanci winni zapoznać się z aktami spraw, w których wywiedziono tego rodzaju środki, jak również sporządzać projekty środków odwoławczych.
Patroni praktyk winni zadbać, aby aplikanci:
-  przeanalizowali co najmniej 2 akt spraw cywilnych dotyczących różnych zagadnień prawnych i sporządzili w nich projekty; apelacji, skargi o wznowienie postępowania w sprawach cywilnych, skargi kasacyjnej w sprawach cywilnych 

- sporządzili co najmniej 1 projekt odpowiedzi do zainteresowanego o braku przesłanek formalnych i materialnych do wywiedzenia wyżej wymienionych środków prawnych, bądź o braku podstaw prawnych do zgłoszenia przez prokuratora udziału w postępowaniu toczącym się przed sądem, wszczętym przez osoby uprawnione.
Niezależnie od powyższego aplikacji powinni mieć zapewnioną możliwość udziału w oględzinach miejsc zdarzenia oraz uczestnictwa w rozprawach i posiedzeniach sądu (również w charakterze oskarżyciela publicznego, po ukończeniu  roku aplikacji).
Kierownik
Działu Dydaktycznego

 Ośrodka Aplikacji Prokuratorskiej

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury

dr Rafał Łyżwa

    prokurator

Załącznik do zaleceń do praktyk po 24 zjeździe IV rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej – wyciąg z programu.
Prawo cywilne
Uprawnienie prokuratora do zaskarżania orzeczeń sądowych.

Zaskarżanie orzeczeń przez prokuratora. Podstawa normatywna i terminy do wnoszenia środków zaskarżenia. Apelacja jako środek odwoławczy (w procesie i postępowaniu nieprocesowym). Terminy do wniesienia apelacji w  zależności od formy udziału prokuratora w postępowaniu. Wymagania formalne i podstawy prawne apelacji. Substrat i zakres zaskarżenia. Zarzuty apelacji, rodzaje zarzutów, sposób ich formułowania, przyczyny nieważności postępowania. Wnioski apelacji i sposób ich formułowania. Uzasadnienie apelacji i jego konstrukcja. Postępowanie przed sądem odwoławczym.

Zażalenie jako środek odwoławczy (w postępowaniu procesowym i innych rodzajach postępowania). Postanowienia, na które przysługuje zażalenie. Konstrukcja zażalenia.

Skarga o wznowienie postępowania i skarga kasacyjna.

Istota skargi o wznowienie postępowania. Rodzaje orzeczeń, od których przysługuje skarga o wznowienie postępowania. Podstawy i terminy do wniesienia skargi. Wymogi formalne skargi o wznowienie postępowania.

Skarga kasacyjna. Orzeczenia, od których przysługuje skarga kasacyjna. Dopuszczalność skargi kasacyjnej. Podmioty uprawnione do wniesienia skargi kasacyjnej; zakres uprawnienia prokuratora powszechnej jednostki organizacyjnej i Prokuratora Generalnego do wniesienia i podstawy skargi kasacyjnej. Wymogi formalne skargi kasacyjnej i okoliczności uzasadniające przyjęcie skargi kasacyjnej do rozpoznania.
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