PROGRAM KOŁA KRYMINALISTYKI KSSiP 2025 R.

Sekcja identyfikacji kryminalistycznej:

1) Fonoskopia. Identyfikacja osób na podstawie zapisów dźwiękowych będących dowodami w sprawie.    
[bookmark: _Hlk125824349](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, omówienie przykładowych ekspertyz,  prowadzący: ekspert dr Agata Trawińska, Kierownik Pracowni analizy mowy i nagrań Instytutu Ekspertyz Sądowych w Krakowie)

2) Osmologia.  Pojęcie, zabezpieczanie śladów, materiał porównawczy, ekspertyza. 
[bookmark: _Hlk125747653][bookmark: _Hlk125820086](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, omówienie przykładowych ekspertyz,  prowadzący: Funkcjonariusz Policji z Laboratorium Kryminalistycznego KWP Kraków)

3) Entomologia. Co owady mówią o czasie śmierci.
[bookmark: _Hlk125839437](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, omówienie przykładowych ekspertyz,  prowadzący: dr hab. Szymon Konwerski Wydział Biologii UAM  w Poznaniu)

4) Palinologia kryminalistyczna.
[bookmark: _Hlk125840118](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, omówienie przykładowych ekspertyz,  prowadzący: dr Jacek Madeja z Instytutu Botaniki Uniwersytetu Jagiellońskiego)

5) Lingwistyka kryminalistyczna. 
(miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, omówienie przykładowych ekspertyz,  prowadzący: prof. zw. dr hab. Jadwiga Stawnicka 
z Katedry Bezpieczeństwa Wewnętrznego Akademii Wychowania Fizycznego 
w Katowicach)


Sekcja Psychiatrii i Psychologii Sądowej oraz seksuologii sądowej:

1) Zabójstwo, samobójstwo czy nieszczęśliwy wypadek jako przedmiot ekspertyzy psychologiczno-sądowej. Odtwarzanie sylwetki osoby nieżyjącej.
[bookmark: _Hlk125815370][bookmark: _Hlk125757134](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, prowadzący: mgr Ewa Wach, Kierownik Zakładu Psychologii Sądowej IES Kraków)

2) Socjopatia i psychopatia jako ewentualne przesłanki do zniesienia     odpowiedzialności karnej.
(miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, prowadzący: prof. Janusz Heitzman Instytut Psychiatrii i Neurologii w Warszawie)
3) Samobójstwa w ruchu drogowym.
(miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, prowadzący: dr Małgorzata Żołna, Uniwersytet Gdański)                                                                                            

  Sekcja Medycyny sądowej i innych pomocniczych nauk sądowych:

1) Trójwymiarowa wizualizacja kanałów ran kłutych - przydatność dla analizy charakteru 
i przebiegu zdarzenia. 
[bookmark: _Hlk125819484](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, prowadzący: dr n. med. Krzysztof Maksymowicz Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu)

2) Badania na zawartość w organizmie alkoholu lub środka podobnie działającego do alkoholu. Opinie retrospektywne.
[bookmark: _Hlk125827697](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, pokaz sprzętu,  prowadzący: dr n. med. Sebastian Rojek Kierownik Pracowni Toksykologii Katedry Medycyny Sądowej UJ w Krakowie,  funkcjonariusze Policji z Wydziału Ruchu Drogowego KWP w Krakowie)

3) Zabójstwa z rozkawałkowaniem zwłok. Ustalanie tożsamości zwłok i szczątków ludzkich.
[bookmark: _Hlk125837264](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną,  prowadzący: specjaliści z Zakładu Medycyny Sądowej UJ w Krakowie)

4) Ekshumacja. Aspekty praktyczne. 
[bookmark: _Hlk125907493](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną,  prowadzący: specjaliści z Zakładu Medycyny Sądowej UJ w Krakowie)

5) Dzieciobójstwo. Ustalanie przyczyny śmierci noworodków.
(miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, przykładowe opinie,  prowadzący: dr hab. Tomasz Konopka Kierownik Zakładu Katedry Medycyny Sądowej UJ w Krakowie)

6) Możliwości techniczne wspomagające rekonstrukcję przebiegu zdarzenia. Praktyczne zastosowanie obrazowania 3D w opiniach medyczno sądowych i analizach kryminalistycznych.
(miejsce : baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, prowadzący dr n. med. Krzysztof Maksymowicz, mgr inż. Wojciech Tunikowski -Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu) 
Sekcja taktyki kryminalistycznej:

1) Praktyka stosowania badań poligraficznych w Polsce.
(miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, przykłady ekspertyz, prowadząca: dr hab. Magdalena Zubańska – Katedra Kryminologii 
i Kryminalistyki Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego 
w Olsztynie, wykładowca KSSiP)

2) Analiza miejsca zbrodni z wykorzystaniem śladów krwawych.
[bookmark: _Hlk125838143](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, przykłady opinii, prowadzący: mł. insp. w st. spoczynku Zbigniew Szachnitowski - Polskie Towarzystwo Kryminalistyczne)

3) Oględziny miejsca zdarzenia z użyciem skanera laserowego Faro 3D. Możliwości poszukiwania nowych dowodów w zakończonych postępowaniach na skutek wizualizacji przestrzennej.
[bookmark: _Hlk125838398](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, pokaz sprzętu, prowadzący: funkcjonariusze Policji ze Szkoły Policji w Katowicach)

4) Spowodowanie wybuchu gazu w budynku jako sposób zatarcia śladów zabójstwa-studium przypadku.
[bookmark: _Hlk125840695](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, prowadzący prokurator Łukasz Stanke - Prokuratura Okręgowa w Poznaniu) 

5) Policyjne Archiwum X, funkcjonowanie policyjnych Zespołów ds. Przestępstw Niewykrytych. 
(miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład oraz prezentacja multimedialna, przykłady spraw zakończonych odnalezieniem sprawców, prowadzący: funkcjonariusz Policji z KWP w Krakowie)

6) [bookmark: _Hlk125841152]Antykryminalistyka. Taktyka i technika działań kontrwykrywczych. 
(miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, prowadzący: dr Paweł Łabuz Collegium Humanum - Szkoła Główna Menedżerska 
w Warszawie)

7) Przesłuchanie poznawcze.
[bookmark: _Hlk125905915](miejsce: baza dydaktyczna KSSiP, wykład połączony z prezentacją multimedialną, prowadzący: dr Maria Witewska  Akademia Leona Koźmińskiego, Katedra Prawa Karnego, Kolegium Prawa, Warszawa) 

[bookmark: _GoBack]
8) Zadania i organizacja Państwowej Straży Pożarnej w aspekcie likwidacji miejscowych zagrożeń-pożarów oraz wypadków drogowych.                              
(miejsce: Komenda Miejska i Jednostka Ratowniczo-Gaśnicza nr 1 Państwowej Straży Pożarnej w Krakowie, wykład i pokaz sprzętu, prowadzący: bryg. mgr inż. Grzegorz Jeziorek, Naczelnik Wydziału Operacyjno-Szkoleniowego)

9) Wykorzystanie monitoringu wizyjnego w prowadzonych postępowaniach    na przykładzie monitoringu obsługiwanego przez Straż Miejską Miasta Krakowa.
            (miejsce: centrum oglądu monitoringu ul. Na Załęczu , wykład i pokaz, prowadzący:  przedstawiciel Straży Miejskiej Miasta Krakowa)


