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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY


 OAS – II.420.26.2020                                                                             Kraków, dnia 10 grudnia 2020 r.

Dot. praktyk aplikantów 10 rocznika aplikacji sędziowskiej po XX zjeździe

Do

patronów praktyk

oraz patronów koordynatorów

aplikantów aplikacji sędziowskiej 

W oparciu o § 2 i § 9 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyk przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji sędziowskiej odbywanych w dniach od 11 do  15 stycznia 2021 r., po zjeździe, który odbył się w dniach 15- 19 i 22- 26 czerwca 2020r. 

Założeniem praktyki, co do zasady, jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy sędziego oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Praktyka winna utrwalać wiedzę zdobytą przez aplikanta podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu. 

Zgodnie z programem aplikacji sędziowskiej realizowanym przez aplikantów 10 rocznika tej aplikacji, przedmiot XX zjazdu obejmuje „Postępowanie przed sądem pierwszej instancji. Uzasadnianie orzeczeń, środki zaskarżenia, powództwa przeciwegzekucyjne. Po zakończeniu zjazdu aplikanci powinni odbyć trwającą 1 tydzień praktykę w sądzie okręgowym – wydziale odwoławczym. 
Z uwagi na zakres tematyczny XX zjazdu patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić szczególną uwagę następującym zagadnieniom prawa materialnego: 

1) nadużycie prawa podmiotowego (art. 5 k.c.);

2) zmiany podmiotowe w ramach istniejącego zobowiązania (spadkobranie, cesja, wstąpienie osoby trzeciej w prawa zaspokojonego wierzyciela, przejęcie długu);

3) różne formy wykonania zobowiązania (spełnienie świadczenia, potrącenie, odnowienie, datio in solutum);

4) następcza niemożliwość świadczenia,
5) umowa odnowienia, a wygaśnięcie zobowiązania,
6) zwolnienie z długu,
7) przedawnienie roszczeń,
8) odpowiedzialność małżonków za dług własny i współmałżonka;

9) odpowiedzialność za dług spółki osobowej;

10) materialnoprawne przesłanki powództw przeciwegzekucyjnych.

Nadto patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić szczególną uwagę następującym zagadnieniom prawa procesowego: 

1) pisemne i ustne uzasadnienie orzeczenia sądu II instancji, w tym w szczególności wymogi konstrukcyjne uzasadnienia;

2) charakter terminu do sporządzenia uzasadnienia oraz przesłanki i tryb przedłużenia tego terminu;

3) środki zaskarżenia w postępowaniu cywilnym;

4) instytucja tytułu egzekucyjnego, rodzaje tytułów egzekucyjnych, tytuł egzekucyjny a tytuł wykonawczy, tytuły egzekucyjne wykonalne bez nadawania im klauzuli wykonalności; 

5) środki ochrony merytorycznej dłużnika w toku egzekucji;
6) podstawy powództw przeciwegzekucyjnych, w tym w szczególności rozróżnienie między powództwem opozycyjnym a powództwem ekscydencyjnym;

7) powództwo opozycyjne, charakter i istota;
8) podstawy powództwa opozycyjnego (nowe brzmienie pkt. 2 § 1 art. 840 k.p.c. nadane ustawą z dnia 4 lipca 2019 r, Dz. U. z 2019 r. poz. 1469, która weszła w życie 21 sierpnia 2019 r.);
9) zakaz ponownego merytorycznego rozpoznania sprawy;
10) istnienie i wykonalność tytułu wykonawczego jako przesłanki roszczenia;
11)  legitymacja czynna i bierna w powództwie opozycyjnym;
12)  charakter pełnomocnictwa procesowego do wytoczenia powództwa opozycyjnego;
13)  wymagania pozwu i prekluzja zarzutów w powództwach opozycyjnych;
14)  niedopuszczalność ugody i powództwa wzajemnego w procesie wywołanym powództwem z art. 840 §1 k.p.c.;
15)  dopuszczalność zmiany powództwa w przypadku wyegzekwowania całego świadczenia;
16)  powództwo z art. 840 k.p.c. a z art. 138 k.r.o.;
17)  powództwo opozycyjne w przypadku, gdy egzekucja jest prowadzona na podstawie tytułu egzekucyjnego lub innego dokumentu, któremu nie nadaje się klauzuli wykonalności (prawomocne postanowienia komornika w przedmiocie kosztów egzekucji (art. 770 (1) k.p.c. i orzeczenia sądu adm. w przedmiocie grzywny art. 228 ppsa, także ochrona małżonka dłużnika (art. 776(1) § 1 k.p.c.);
18)  konstrukcja i treść wyroku uwzględniającego powództwo opozycyjne;
19)  dopuszczalność wniosku o zabezpieczenie powództwa;
20)  pojęcie zaprzeczenia zdarzeniom na których oparto wydanie klauzuli wykonalności;
21)  pojęcie zdarzenia po powstaniu tytułu egzekucyjnego lub po zamknięciu rozprawy;
22)  pojęcie procesowego zarzutu potrącenia, a nowe unormowanie art. 203 (1) k.p.c. (dodane ustawą z dnia 4 lipca 2019 r, Dz. U. z 2019 r. poz. 1469, która weszła w życie 7 listopada 2019 r.);
23)  powództwo o zwolnienie od egzekucji (powództwo ekscydencyjne zwane również interwencyjnym) , charakter i istota;
24)  czasowe granice wytoczenia powództwa interwencyjnego;
25)  termin do wniesienia powództwa;
26)  pojęcie osoby trzeciej;
27)  uprawnienie małżonka dłużnika do wytoczenia powództwa interwencyjnego;
28)  konstrukcja i treść wyroku uwzględniającego powództwo interwencyjne;
29)  dopuszczalność wniosku o zabezpieczenie powództwa interwencyjnego.
W związku z przedstawionym wyżej zakresem zagadnień materialnoprawnych                                   i proceduralnych, które powinny być przedmiotem praktyki aplikantów odbywanej po XX zjeździe, w trakcie praktyki należy zapoznawać aplikantów przede wszystkim ze sprawami, które dotyczą sporów powstałych na tle różnych form spełnienia świadczenia oraz ze sprawami, w których obrona pozwanego opiera się na zarzucie przedawnienia roszczenia albo nadużycia prawa podmiotowego przez powoda, jak również ze sprawami wszczętymi na skutek powództw przeciwegzekucyjnych. 


 W zakresie wyżej wymienionych kategorii spraw należy dążyć do nabycia przez aplikantów umiejętności prawidłowego kwalifikowania zagadnienia występującego w danej sprawie oraz rozwiązywania praktycznych problemów w zakresie: 

· oceny zasadności zarzutu nadużycia prawa podmiotowego;

· oceny zasadności zarzutów odnoszących się do różnych zdarzeń prawnych skutkujących wygaśnięciem zobowiązania (spełnienia świadczenia zgodnie z treścią zobowiązania, potrącenia, odnowienia, datio in solutum, zwolnienia z długu); 

· rozróżnienia procesowego zarzutu potrącenia i procesowego zarzutu wygaśnięcia zobowiązania na skutek oświadczenia o potrąceniu złożonego poza procesem;

· oceny skuteczności przejścia praw lub obowiązków w ramach istniejącego zobowiązania na osoby trzecie.

    W zakresie zagadnień procesowych aplikanci w trakcie praktyki powinni być przede wszystkim angażowani w czynności zmierzające do nabycia umiejętności: 

· sporządzania pisemnego uzasadnienia orzeczenia sądu II instancji;

· wygłaszania ustnie zasadniczych motywów rozstrzygnięcia oraz ustnego uzasadnienia;

· oceny, czy w danym przypadku (na podstawie twierdzeń strony i materiału dowodowego) właściwym środkiem ochrony prawnej dłużnika jest powództwo przeciwegzekucyjne;

· prawidłowej identyfikacji podstaw powództwa opozycyjnego, szczególnie w sytuacji, gdy tytułem egzekucyjnym jest orzeczenie sądu;

· oceny zasadności żądania pozbawienia tytułu wykonawczego wykonalności w oparciu o potrącenie, przedawnienie, nadużycie prawa podmiotowego lub sprzeczność z zasadami współżycia społecznego;

· oceny legitymacji procesowej czynnej w sprawach o zwolnienie spod egzekucji;

· prawidłowego formułowania orzeczeń oraz pisemnych uzasadnień w sprawach o pozbawienie tytułu wykonawczego wykonalności i o zwolnienie spod egzekucji;

· badania właściwości miejscowej i rzeczowej w postępowaniu z powództw przeciwegzekucyjnych.
Zaleca się, aby w trakcie praktyki aplikanci zapoznawali się z konkretnymi sprawami z ww. zakresu, brali udział w posiedzeniach i rozprawach dotyczących tych spraw oraz aby powierzano im jak największą liczbę czynności, które utrwalą zdobytą przez nich wiedzę i umiejętności praktyczne, a w szczególności, aby brali czynny udział w przygotowywaniu projektów zarządzeń i orzeczeń sądu w tych dziedzinach, wraz z uzasadnieniami. Patron praktyki powinien dołożyć szczególnych starań, aby nauczyć aplikantów umiejętności prawidłowego formułowania sentencji wyroków w sprawach przeciwegzekucyjnych, a także pisemnych uzasadnień orzeczeń sadu I instancji (zarówno merytorycznych, jak i formalnych). 

Uprzejmie przypominam, że zgodnie z § 8 powołanego na wstępie zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 r. przed rozpoczęciem praktyki patron praktyki ma obowiązek omówić z aplikantem cel, szczegółowy zakres tematyczny praktyki i jej planowany przebieg oraz zapoznać aplikanta ze swoim stanowiskiem pracy i strukturą organizacyjną jednostki, w której jest zatrudniony. 

Ponadto informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać po zakończeniu  praktyki, w dniu 1 lutego 2021 r., będzie sporządzenie - na podstawie spreparowanych akt - projektu wyroku z uzasadnieniem w sprawie z powództwa przeciwegzekucyjnego, stąd koniecznym jest zwrócenie szczególnej uwagi na nabycie przez aplikantów umiejętności samodzielnego opracowywania projektów orzeczeń wraz z uzasadnieniem w tego rodzaju sprawach. 

 Kierownik Działu Dydaktycznego 

Ośrodka Aplikacji Sędziowskiej

  dr Agnieszka Pilch

   sędzia
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