Współpraca sądowa w sprawach karnych w UE   – kurs e-learningowy
Informujemy, iż Dział Współpracy Międzynarodowej KSSiP prowadzi rekrutację na kurs e-learningowy organizowany przez Hiszpańską Szkołę Sędziowską:

„Współpraca sądowa w sprawach karnych w UE”
Kurs składa się z dwóch etapów:

I. kurs e – learningowy (początek w styczniu 2013r.) 
II. seminarium podsumowujące kurs  - październik  2013 r. Madryt lub Barcelona
Język roboczy: angielski, hiszpański, francuski (do wyboru)

Uczestnicy: sędziowie orzekającyc w sprawach z zakresu prawa karnego i prokuratorzy
Sygnatura szkolenia: M8/AF/12
Formularze zgłoszeniowe do pobrania: 

Formularz aplikacyjny KSSiP 
Formularz EN
Formularz FR

Formularz ES


Opis szkolenia w języku angielskim, hiszpańskim i francuskim:

Didactical guide (EN)
Guide didactique  (FR)
Guía didáctica (ES)

Zasady finansowania:
Udział w kursie e-learningowym jest bezpłatny.


Koszty zakwaterowania i wyżywienia uczestników seminarium zostaną pokryte przez organizatorów zgodnie z ofertą seminarium. Uczestnicy otrzymają również zwrot kosztów transportu zgodnie z zasadami przekazanymi przez organizatorów. KSSiP nie pokrywa kosztów ubezpieczenia uczestników szkoleń zagranicznych KL i NNW i nie wypłaca diet. 
Warunki uczestnictwa:
a) bardzo dobra znajomość wybranego języka roboczego (należy dołączyć do zgłoszenia kopię certyfikatu językowego lub kopię zdanego egzaminu państwowego z języka obcego wraz z określeniem poziomu językowego). W przypadku braku dokumentu potwierdzającego znajomość języka KSSiP zastrzega sobie prawo weryfikacji znajomości zadeklarowanego poziomu języka obcego. 
b) poprawnie wypełniony formularz aplikacyjny KSSiP oraz formularz Hiszpańskiej Szkoły Sędziowskiej
d) uzyskanie zgody przełożonego na udział w szkoleniu. Zgodę należy dołączyć w przypadku zakwalifikowania na szkolenie w ciągu 5 dni od daty otrzymania informacji z KSSiP o zakwalifikowaniu.
Szkolenie skierowane jest  do sędziów i prokuratorów:

a) którzy nie uczestniczyli w szkoleniach e-learningowych organizowanych przez Hiszpańską Szkolę Sędziowską w latach ubiegłych

b) posługujących się językiem obcym na poziomie min. średniozaawansowanym
Zasady rekrutacji:
a) Poprawnie wypełniony formularz zgłoszeniowy należy kierować wyłącznie pocztą elektroniczną na adres mailowy: miedzynarodowy@kssip.gov.pl do dnia 15 listopada  2012r. 
b) W tytule wiadomości należy podać sygnaturę szkolenia 
c) Do zgłoszenia należy dołączyć kopię certyfikatu językowego lub kopię zdanego egzaminu państwowego z języka obcego w formie zeskanowanej JPG, PDF (w przypadku braku dokumentu potwierdzającego znajomość języka KSSiP zastrzega sobie prawo weryfikacji znajomości zadeklarowanego poziomu języka obcego)
d) Formularze nieczytelne nie będą brane pod uwagę
e) W związku z tym, iż rekrutacja prowadzona jest wyłącznie drogą elektroniczną podanie adresu mailowego w formularzu zgłoszeniowym jest obowiązkowe
f) Przesłanie formularzy zgłoszeniowych nie jest równoznaczne z zakwalifikowaniem się na szkolenie
g) Po przeprowadzeniu rekrutacji Dział Współpracy Międzynarodowej KSSiP poinformuje uczestników najpóźniej do dnia 15 grudnia  2012 r. o zakwalifikowaniu na szkolenie. Nieuzyskanie żadnej informacji z KSSiP w powyższym terminie jest równoznaczne z niezakwalifikowaniem się na szkolenie.
h) Prosimy w treści wiadomości mailowej o podpisanie się imieniem i nazwiskiem. W przypadku, gdy formularz zgłoszeniowy przekazywany jest za pośrednictwem sądu/prokuratury, prosimy o podanie danych kontaktowych osoby przekazującej formularz  (imię, nazwisko, numer  telefonu i nazwa jednostki).

