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ZMIANA TERMINU SZKOLENIA 
Informujemy, iż uległ zmianie pierwszy termin zjazdu szkolenia specjalistycznego ekonomicznego pt. „Zarządzanie zasobami ludzkimi i organizacją pracy w wymiarze sprawiedliwości” dla kadry zarządzającej jednostkami sądów oraz sędziów gospodarczych i cywilnych organizowanego przez Krajową Szkołę Sądownictwa i Prokuratury w ramach projektu „Doskonalenie zawodowe pracowników wymiaru sprawiedliwości” finansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego realizowanego na podstawie Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki priorytet V Dobre rządzenie. Pierwszy zjazd odbędzie się w terminie podanym wcześniej jako drugi zjazd tj. 29/30.06.2011r. Pozostałe zjazdy pozostają bez zmian, a dodany zostaje termin 19/20.10.2011r. 
edycja IV i V I ZJAZD 29/30 czerwca 2011 II ZJAZD 7/8 września 2011r. III ZJAZD 21/22 września 2011r. IV ZJAZD 5/6 października 2011r. V ZJAZD 19/20 października 2011r. 




Uprzejmie informujemy, iż w ramach Projektu: „Doskonalenie zawodowe pracowników wymiaru sprawiedliwości” w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego został uruchomiony nabór na :
szkolenie specjalistyczne ekonomiczne pt. „ZARZĄDZANIE ZASOBAMI LUDZKIMI I ORGANIZACJĄ PRACY W WYMIARZE SPRAWIEDLIWOŚCI” dla kadry zarządzającej jednostkami sądów oraz sędziów gospodarczych i cywilnych.
Zaplanowanym celem bezpośrednim tego modułu szkoleniowego jest pilotaż szkoleń dla kadry menedżerskiej, służący analizie przydatności i efektywności szkolenia administracji jednostek resortu Wymiaru Sprawiedliwości w zakresie strategii i technik zarządzania oraz optymalnemu dostosowaniu tematyki szkoleń w tym zakresie do potrzeb tej grupy odbiorców. Celem ogólnym wpisującym się w priorytety Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki jest poprawa jakości usług publicznych poprzez podniesienie kompetencji menedżerskich kadry kierowniczej jednostek sądów. Program obejmuje 80 godzin dydaktycznych, prowadzonych w formie wykładów. Zajęcia zostaną przeprowadzone podczas 5 zjazdów po 16 godzin zajęć dydaktycznych. z wyłączeniem sobót i niedziel.
Zachęcamy Państwa do zgłaszania się za pośrednictwem Sądów Apelacyjnych w ramach limitu przyznanego dla każdej apelacji. Dodatkowo został uruchomiony nabór elektroniczny na listę rezerwową 
Koszt noclegu oraz wyżywienia (śniadania i obiady) uczestników szkoleń pokrywa KSSiP, natomiast w 2011 roku KSSiP nie przewiduje refundacji kosztów dojazdu uczestników na szkolenia z uwagi na nie przyznanie przez Instytucję Zarządzającą środków na ten cel. Szczegółowe informacje dotyczące miejsca, harmonogramu zjazdów oraz szczegółowy program przekażemy w terminie późniejszym.
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