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Dot. praktyk aplikantów II rocznika aplikacji sędziowskiej uzupełniającej po 11 zjeździe

Do
Patronów praktyk
oraz Patronów koordynatorów
aplikantów aplikacji sędziowskiej uzupełniającej


Uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów II rocznika aplikacji uzupełniającej sędziowskiej, odbywanych po 11 zjeździe w wymiarze 2 dni w okresie: od 31 stycznia do 4 lutego 2022 r. (1 dzień) oraz od 7 do 11 lutego 2022 r. (1 dzień).

Założeniem praktyki, co do zasady, jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patrona praktyki oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka winna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych realizowanych w ramach zjazdu. 

Zgodnie z harmonogramem po 11 zjeździe aplikanci II rocznika aplikacji uzupełniającej sędziowskiej mają odbyć 2 dni praktyki w sądzie rejonowym w wydziale wykonywania orzeczeń (wydziale karnym – sekcji wykonawczej). 

Przedmiotem 11 zjazdu aplikacji uzupełniającej sędziowskiej jest przede wszystkim szeroko pojęte prawo karne wykonawcze, a także prawo karne materialne (przestępstwa przeciwko działalności instytucji państwowych oraz samorządu terytorialnego, wymiarowi sprawiedliwości, ochronie informacji). Natomiast przedmiotem praktyk jest wyłącznie postępowanie wykonawcze. Zgodnie z programem aplikacji sędziowskiej uzupełniającej, przedmiotem sprawdzianu po 11 zjeździe, będzie sporządzenie projektu postanowienia sądu wraz z zarządzeniami z zakresu postępowania wykonawczego. Dlatego ważnym jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność w jak najwyższym stopniu.

Wobec powyższego, obligatoryjnymi czynnościami aplikanta w ramach praktyki po 11 zjeździe, winno być sporządzenie projektów postanowień z uzasadnieniem wraz z zarządzeniami wykonawczymi, w odniesieniu do: 
a) zarządzenia wykonania kary warunkowo zawieszonej,
b) odroczenia wykonania kary,
c) rozłożenia grzywny na raty, odwołania rat,
d) zawieszenia postępowania wykonawczego.

Fakultatywnymi czynnościami aplikanta w ramach praktyki po 11 zjeździe, winno być sporządzenie projektów postanowień z uzasadnieniem wraz z zarządzeniami wykonawczymi, w odniesieniu do:
a) zmiany obowiązków w czasie wykonywania warunkowo zawieszonej kary pozbawienia wolności,
b) wykładni orzeczenia,
c) zatarcia skazania,
d) zamiany kar.

Aplikanci powinni również zdobyć umiejętności praktyczne w aspekcie zapoznania się z czynnościami przewodniczącego wydziału (kierownika sekcji) w zakresie postępowania wykonawczego, w szczególności z zakresem przedmiotowym i poszczególnymi punktami zarządzenia skierowania orzeczenia do wykonania. Aplikanci powinni też zapoznać się (na przykładach konkretnych akt) z przebiegiem czynności i podejmowanymi decyzjami w ramach wykonywania poszczególnych kar, środków karnych i środków zabezpieczających, jak i wziąć udziału w posiedzeniu wykonawczym. 


Kierownik Działu Dydaktycznego OAS
dr Mariusz Kucharczyk
sędzia
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