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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

OAP-II.420.9.2021 

Kraków, dnia 8 kwietnia 2021 roku 

Patroni Koordynatorzy
oraz Patroni praktyk
aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy: praktyk aplikantów 11. rocznika aplikacji prokuratorskiej po XIV zjeździe

Na podstawie § 2, 9 i 10 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyk przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej uprzejmie przedstawiam zakres tematyczny praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych od 17 maja do 4 czerwca 2021 roku w prokuraturach rejonowych (3 tygodnie). 

Przedmiotem XIV zjazdu aplikacji prokuratorskiej, który odbędzie się od 10 do 14 maja 2021 roku, jest:

I. Prawo karne materialne: przestępstwa przeciwko działalności instytucji państwowych oraz samorządu terytorialnego; przestępstwa przeciwko wymiarowi sprawiedliwości;

II. Prawo karne procesowe: 

1. udział prokuratora w postępowaniu sądowym; postępowanie przed sądem I instancji; przygotowanie do czynności oskarżycielskich, czynności sądu poprzedzające rozprawę główną i udział w nich prokuratora; zwrot aktu oskarżenia oraz zwrot sprawy w celu uzupełnienia postępowania przygotowawczego 

2. rozprawa: metodyka udziału prokuratora w postępowaniu sądowym, skuteczna reakcja na zmiany sytuacji procesowej, opracowywania wniosków i pism procesowych.

III. Prawo wykroczeń: udział prokuratora w postępowaniu w sprawach o wykroczenia; przebieg postępowania w sprawach o wykroczenia z uwzględnieniem szczególnych zasad odpowiedzialności określonych w Kodeksie wykroczeń

Zgodnie z programem aplikacji, „celem praktyki jest utrwalenie umiejętności sporządzania wniosków i pism procesowych prokuratora jako reakcji na zmianę sytuacji procesowej w toku postępowania sądowego. Aplikanci winni brać udział w rozprawach i posiedzeniach przed sądem I instancji (również w charakterze oskarżyciela)”.
Patroni praktyk oraz patroni koordynatorzy powinni w związku z tym zadbać, aby aplikanci:

· uczestniczyli w rozprawach oraz posiedzeniach przed sądem I instancji – zwłaszcza w charakterze oskarżyciela;
· opracowywali projekty zażaleń na decyzje sądu o zwrocie aktu oskarżenia i zwrocie sprawy w celu uzupełnienia postępowania przygotowawczego;

· opracowywali projekty wniosków dowodowych i odpowiedzi na wnioski dowodowe innych uczestników postępowania;

· opracowywali projekty tez lub treści mów końcowych.

Ponieważ sytuacja epidemiczna uniemożliwiła przeprowadzenie zajęć obejmujących pokazową sekcję zwłok w Śląskim Uniwersytecie Medycznym (co według programu stanowi element XIII zjazdu), koniecznym jest, aby aplikanci wzięli udział w sekcji zwłok podczas praktyk po jednym z najbliższych kolejnych zjazdów.

Powyższe nie wyklucza powierzania aplikantom również innych zadań wynikających z normalnego toku pracy prokuratorskiej, zwłaszcza takich, z którymi dotychczas jeszcze się nie zetknęli.
Przedmiotem sprawdzianu po XIV zjeździe jest przygotowanie projektów wniosków lub pism procesowych prokuratora jako reakcji na zmianę sytuacji procesowej w toku postępowania przed sądem I instancji. Dlatego ważne jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność w jak najwyższym stopniu. 
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