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Patroni Koordynatorzy
oraz Patroni Praktyk
aplikantów aplikacji prokuratorskiej



Dotyczy: praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej XIV. rocznika po 17. zjeździe

W oparciu o § 1 ust. 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam cel i szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych w dniach od 10 czerwca do 14 czerwca 2024 roku ( 1 tydzień ) wydział lub dział sądowy w  prokuraturach okręgowych 
oraz od 17 czerwca do 28 czerwca 2024 roku ( 2 tygodnie ) w prokuratorach rejonowych
celem niniejszej praktyki jest zapoznanie się z problematyką sporządzania kasacji i odpowiedzi na kasację, utrwalenie umiejętności sporządzania zażalenia na postanowienia o odroczeniu wykonania kary pozbawienia wolności, o udzieleniu przerwy w wykonaniu kary pozbawienia wolności oraz o warunkowym przedterminowym zwolnieniu, a nadto zapoznanie aplikantów z metodyką udziału prokuratora w postępowaniach objętych tematyką zjazdu. 
Patroni praktyk w prokuratorach okręgowych winni zadbać, aby aplikanci:
- zapoznali się z aktami co najmniej 2 spraw, w których prokurator wykonywał czynności  w postępowaniu  karnym wykonawczym, w tym przed sądem penitencjarnym;
- wzięli udział w posiedzeniu sądu penitencjarnego na terenie zakładu karnego lub aresztu śledczego; 
- opracowali co najmniej po 1 projekcie:  zażalenia na postanowienie o odroczeniu wykonania kary pozbawienia wolności, o udzieleniu przerwy w wykonaniu kary pozbawienia wolności oraz o warunkowym  przedterminowym zwolnieniu;
- odbyli 1 dzień praktyki w zakładzie karnym lub areszcie śledczym. 


Patroni praktyk w prokuraturach rejonowych winni zadbać, aby aplikanci:
- dokonali analizy co najmniej 3 spraw, w których prokurator sporządził kasację albo odpowiedź na kasację zwracając szczególną  uwagę na przesłanki wniesienia kasacji, sposób formułowania zarzutów oraz argumentację; 
- opracowali  co najmniej 3 projekty kasacji lub odpowiedzi na kasację w sprawie karnej, albo stanowiska prokuratora o odstąpieniu od wywiedzenia kasacji;
- dokonali analizy co najmniej 4 spraw dotyczących przestępstw objętych tematyką zjazdu, w szczególności przestępstw przeciwko wolności, wolności seksualnej i obyczajności oraz sporządzili projekty postanowień o przedstawieniu zarzutów w tych sprawach a także wzięli udział w przesłuchaniu podejrzanych lub świadków w tych sprawach;
- dokonali analizy co najmniej 2 spraw, w których wydano postanowienie o podjęciu postępowania warunkowo umorzonego zwracając szczególną uwagę na przesłanki i tryb podjęcia warunkowo umorzonego postępowania.
Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu po 17 zjeździe  jest sporządzenie  projektu nadzwyczajnego środka zaskarżenia w sprawie karnej lub odpowiedzi na taki środek. Dlatego ważnym jest, aby aplikanci w trakcie praktyk nabyli tę umiejętność w jak najwyższym stopniu. 
 Niezależnie od powyżej wskazanych czynności aplikanci powinni uczestniczyć w oględzinach miejsc zdarzenia oraz rozprawach i posiedzeniach sądu (również w charakterze oskarżycieli publicznych). Powyższe nie wyklucza możliwości powierzania aplikantom również innych zadań wynikających z bieżącego toku pracy prokuratorskiej, zwłaszcza takich, z którymi dotychczas jeszcze się nie zetknęli lub w których nie uczestniczyli.
Proszę zwracać uwagę nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność sporządzanych przez aplikantów pism, ale także na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową.  


Kierownik
 Działu Dydaktycznego
w Ośrodku Aplikacji Prokuratorskiej

dr Rafał Łyżwa
   prokurator





 Załącznik do zaleceń do praktyk – wyciąg z programu aplikacji prokuratorskiej
[bookmark: ezdPracownikAtrybut3]Prawo karne materialne 
1. Przestępstwa przeciwko środowisku.
2. Przestępstwa przeciwko wolności, wolności sumienia i wyznania, wolności seksualnej i obyczajności. 
Prawo karne procesowe
1. Postępowanie karne w  sprawach wojskowych. 
2. Nadzwyczajne środki zaskarżenia.
3. Podstawy i granice kasacji. 
4. Szczególne uprawnienia Prokuratora Generalnego.
5. Skarga na wyrok sądu odwoławczego. 
6. Podstawy wznowienia  postępowania.
7. Charakter, przedmiot i tryb wznowienia.
8. Skarga nadzwyczajna.
9. Podjęcie postępowania umorzonego warunkowo - przesłanki, tryb.
10. Sporządzanie kasacji, odpowiedzi na kasację oraz innych pism procesowych.
11.  Faktyczne i prawne konsekwencje przewlekłości postepowania karnego.
12. Skarga na naruszenie prawa strony do rozpoznania sprawy w postępowaniu przygotowawczym prowadzonym lub nadzorowanym przez prokuratora i postępowaniu sądowym bez nieuzasadnionej zwłoki. 
13. Odszkodowanie i zadośćuczynienie za niewątpliwie niesłuszne skazanie.
14. Ułaskawienie - przesłanki, tryb.
Prawo karne wykonawcze
1. Rola prokuratora w postępowaniu wykonawczym.
2. Odroczenie wykonania i przerwa w wykonaniu kary pozbawienia wolności. 
3. Warunkowe przedterminowe zwolnienie. 
4. Sporządzanie m.in. zażalenia na postanowienie o odroczeniu wykonania kary pozbawienia wolności, o udzieleniu przerwy w wykonaniu kary pozbawienia wolności  oraz  o warunkowym przedterminowym zwolnieniu.
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