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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

	
                                                                                     Kraków, dnia 22 marca 2023 r
OAP-II.420.9.11.2022                                                                               
                                                                                      Patroni Koordynatorzy
                                                                                      oraz Patroni Praktyk
                                                                                      aplikantów aplikacji prokuratorskiej
                                                                                                                                                                         
Dotyczy:  praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej XIII  rocznika po 18 zjeździe

[bookmark: _GoBack]W oparciu o § 1 ust.2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa  i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i aplikacji prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych w dniach od 4 do 22 września 2023 roku w prokuraturach rejonowych.

Zasadniczym celem niniejszej praktyki jest utrwalenie umiejętności oceny wyroku łącznego        i  sporządzania apelacji od takiego wyroku. 

Podczas praktyk w prokuraturach rejonowych patroni praktyk powinni zadbać o to, aby aplikanci mieli możliwość :
· opracowania projektów 4 apelacji od wyroku łącznego 
· konstruowania  propozycji kary łącznej;         

      Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać  po odbyciu praktyki będzie sporządzenie projektu apelacji od wyroku łącznego, dlatego ważne jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność, w jak najwyższym stopniu.


Kierownik 
Działu Dydaktycznego
w Ośrodku Aplikacji Prokuratorskiej

Marta Zin
prokurator

Załącznik do zaleceń do praktyk po 18 zjeździe XIII rocznika aplikacji prokuratorskiej:
Przedmiotem 18. zjazdu aplikacji prokuratorskiej, który  odbędzie się   w  dniach od 28 sierpnia do 1 września 2023 roku będą  następujące zagadnienia:                            			
- prawo karne materialne: kara łączna i wyrok łączny;
- pozakodeksowe przepisy karne, w szczególności: ustawa o przeciwdziałaniu narkomanii, ustawy m.in. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, o broni i amunicji, Prawo łowieckie, o rybactwie śródlądowym, o przeciwdziałaniu alkoholizmowi i inne (dobór uzależniony od aktualnych tendencji rozwoju przestępczości);
- wybrane przestępstwa gospodarcze – przestępstwa przeciwko obrotowi gospodarczemu (przestępstwo nadużycia zaufania, przekupstwo i sprzedajność menadżerów), oszustwa gospodarcze (oszustwo kapitałowe, oszustwo ubezpieczeniowe, utrudnianie przetargu), przestępstwo prania brudnych pieniędzy, przestępstwa z ustawy o przeciwdziałaniu praniu pieniędzy oraz finansowaniu terroryzmu, przestępstwa dłużnicze (przestępstwo niezaspokojenia wierzyciela – art. 300 k.k., przestępstwo wytransferowania majątku przez dłużnika – art. 301 § 1 k.k., przestępstwo bankructwa dłużników – art. 301 § 2 i 3 k.k., przestępstwo korumpowania wierzycieli – art. 302 k.k., przestępstwo nieprowadzenia dokumentacji działalności gospodarczej albo prowadzenia jej w sposób nierzetelny lub niezgodny z prawdą – art. 303 k.k., przestępstwo lichwy – art. 304 k.k.)
- kryminalistyka: kryminalistyczne aspekty przestępstw z wykorzystaniem narzędzi informatycznych; przeszukanie urządzeń zawierających dane informatyczne; dowód (ślad) cyfrowy; typowe przestępstwa popełniane z wykorzystaniem narzędzi cyfrowych; analiza kryminalna i ekspertyzy dotyczące śladów cyfrowych.
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