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Patroni Koordynatorzy
oraz Patroni Praktyk
aplikantów aplikacji prokuratorskiej



Dotyczy: praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej XIV. rocznika po 19. zjeździe

W oparciu o § 1 ust. 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam cel i szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych w dniach 
od 26 sierpnia do 30 sierpnia 2024 roku ( 1 tydzień ) w  prokuraturach okręgowych – komórkach organizacyjnych lub stanowiskach pracy realizujących zadania w zakresie obrotu prawnego z zagranicą.
celem praktyki  jest utrwalenie umiejętności sporządzania wniosku o międzynarodową pomoc prawną i innych pism procesowych kierowanych w obrocie prawnym z zagranicą oraz zapoznanie aplikantów z metodyką postępowania karnego  w stosunkach międzynarodowych.
oraz od 2 września do 13 września 2024 roku (2 tygodnie ) w prokuratorach rejonowych
celem praktyki jest sporządzanie projektów środków odwoławczych, zapoznanie aplikantów z czynnościami prokuratora w postępowaniu odwoławczym, a także udział prokuratora w rozprawach odwoławczych.
Patroni praktyk w prokuratorach okręgowych winni zadbać, aby aplikanci:
-  zapoznali się z metodyką postępowania karnego w stosunkach międzynarodowych, w tym  z  metodyką sporządzania wniosków o wszczęcie bądź przejęcie ścigania; 
- opracowali projekty  co najmniej 2 wniosków  o międzynarodową pomoc prawną, w tym jeden do Wielkiej Brytanii;
- zapoznali się  co najmniej z aktami 2 spraw dotyczących wykonania ENA lub ekstradycji;  
- dokonali analizy co najmniej 2 europejskich nakazów dochodzenia które wpłynęły z prokuratury rejonowej pod kątem poprawności ich sporządzenia i przygotowali projekty pism przewodnich kierowanych do organu wykonującego; 
- w zależności od rodzaju spraw pozostających w referacie prokuratora patrona opracowali projekty co najmniej 2 innych pism procesowych kierowanych  w obrocie prawnym z zagranicą. 
Patroni praktyk w prokuraturach rejonowych winni zadbać, aby aplikanci:
- opracowali co najmniej 4 projekty apelacji w sprawie karnej; 
- opracowali co najmniej 4 stanowiska prokuratora o odstąpieniu od wywiedzenia apelacji;
- opracowali projekty co najmniej 2 zażaleń w sprawie karnej; 
- zapoznali się z aktami co najmniej 2 spraw karnych, w których prokuratorzy brali udział w postępowaniu odwoławczym;
- mieli możliwość udziału w co najmniej 2 rozprawach odwoławczych. 
Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu po 19 zjeździe  jest sporządzenie  projektu apelacji w sprawie karnej albo stanowiska w sprawie odstąpienia od jej sporządzenia. Dlatego ważnym jest, aby aplikanci w trakcie praktyk nabyli tę umiejętność w jak najwyższym stopniu. 
Niezależnie od powyżej wskazanych czynności aplikanci powinni uczestniczyć w oględzinach miejsc zdarzenia oraz rozprawach i posiedzeniach sądu (również w charakterze oskarżycieli publicznych). Powyższe nie wyklucza możliwości powierzania aplikantom również innych zadań wynikających z bieżącego toku pracy prokuratorskiej, zwłaszcza takich,            z którymi dotychczas jeszcze się nie zetknęli lub, w których nie uczestniczyli.
Proszę zwracać uwagę nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność sporządzanych przez aplikantów pism, ale także na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową.



Kierownik
Działu Dydaktycznego
w Ośrodku Aplikacji Prokuratorskiej
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 Załącznik do zaleceń do praktyk – wyciąg z programu aplikacji prokuratorskiej
[bookmark: ezdPracownikAtrybut3]Prawo karne procesowe
1.Postępowanie w sprawach karnych ze stosunków międzynarodowych, z uwzględnieniem:
· źródeł prawa i ich hierarchii,
· zasad obowiązujących w obrocie prawnym z zagranicą,
· przeglądu instrumentów obrotu prawnego z zagranicą,
· immunitetów dyplomatycznych i konsularnych,
· instytucji wspierających współpracę międzynarodową w sprawach karnych (Interpol, Europol, Eurojust, Europejska Sieć Sądowa, OLAF).
2. Międzynarodowa pomoc prawna i doręczenia w sprawach karnych. Wspólne zespoły śledcze. 
3. Stosowanie zasady ne bis in idem i rozwiązywanie konfliktów jurysdykcyjnych w państwach członkowskich Unii Europejskiej. 
4. Przejęcie i przekazanie ścigania karnego. Wnioski o wszczęcie ścigania.
5. Europejski nakaz aresztowania i System Informacyjny Schengen (SIS). Poszukiwania międzynarodowe i ekstradycja.
6. Pozostałe instrumenty współpracy międzynarodowej w sprawach karnych, z uwzględnieniem instrumentów opartych na zasadzie wzajemnego uznawania orzeczeń w Unii Europejskiej (wzajemne zatrzymywanie dowodów oraz wykonywanie postanowień o zabezpieczeniu mienia, wzajemne wykonywanie środków zapobiegawczych, wzajemne wykonywanie europejskiego nakazu ochrony i in.).
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