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                                                                             Kraków, 6 lipca 2022 r.
Dot. praktyk aplikantów II rocznika aplikacji sędziowskiej uzupełniającej po 22 zjeździe
Do

Patronów praktyk

oraz Patronów koordynatorów

aplikantów aplikacji uzupełniającej sędziowskiej 

Uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji sędziowskiej uzupełniającej odbywanych w okresie:

- 8-12.08.2022 r. – 1 dzień

- 16-19.08.2022 r. – 1 dzień

w sądzie rejonowym wydziale rodzinnym, po 22 zjeździe, który obejmował tematykę: „Prawo rodzinne i opiekuńcze – proces”.

Założeniem praktyki, co do zasady, jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy sędziego oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Praktyka winna utrwalać wiedzę zdobytą przez aplikanta podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu. 

Z uwagi na zakres tematyczny 22 zjazdu patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić szczególną uwagę problematyce spraw rodzinnych w ogólności oraz odrębnościom postępowania w tych sprawach, a w szczególności następującym zagadnieniom z zakresu prawa materialnego:
1) pochodzenie dziecka,
2) rozwiązanie przysposobienia,
3) roszczenia alimentacyjne,
4) ustanowienie rozdzielności majątkowej między małżonkami. 
Nadto patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić szczególną uwagę zagadnieniom prawa procesowego, takim jak: 

1) właściwość rzeczowa i miejscowa w poszczególnych sprawach rodzinnych rozpoznawanych w postępowaniu procesowym; 

2) reprezentacja osób małoletnich w procesie; udział prokuratora i organizacji społecznych w postępowaniu w sprawach rodzinnych;

3) legitymacja czynna i bierna w sprawach rodzinnych rozpoznawanych w postępowaniu procesowym; postępowanie zabezpieczające w zakresie alimentów i kontaktów z dzieckiem;

4) odrębności procedury w sprawach rodzinnych rozpoznawanych w procesie, w szczególności w sprawach ze stosunków między rodzicami a dziećmi; specyfika postępowania dowodowego w tych sprawach;

5) zależność między postępowaniem o rozwód lub separację toczącym się przed sądem okręgowym a postępowaniem w sprawach o zaspokojenie potrzeb rodziny lub o alimenty oraz w sprawach dotyczących władzy rodzicielskiej nad wspólnymi dziećmi stron lub ustalenia kontaktów toczącymi się w sądzie rejonowym.

W ramach praktyki celowe jest zapoznanie aplikantów z problematyką alternatywnych metod rozwiązywania sporów w sprawach rodzinnych, w tym mediacji rodzinnej, porozumień małżonków o sposobie wykonywania władzy rodzicielskiej i utrzymywaniu kontaktów z dzieckiem oraz zakresu związania tym porozumieniem, jak również ugód sądowych w sprawach rodzinnych.  

Celowe jest zwrócenie uwagi aplikantów na sprawy rodzinne z elementem zagranicznym, a zwłaszcza problematykę ustalania jurysdykcji i prawa właściwego w sprawach rodzinnych. 

W ramach zjazdu 22 aplikanci omawiać będą również zagadnienia dotyczące zadań i funkcjonowania Opiniodawczych Zespołów Sądowych Specjalistów, stąd celowym jest także zapoznanie aplikantów z praktycznymi aspektami działalności tych Zespołów oraz formułowaniem postanowień dowodowych kierowanych do tych Zespołów w poszczególnych kategoriach spraw.   

Na 24 zjeździe - 3 września 2022 r., odbędzie się sprawdzian, którego przedmiotem będzie przygotowanie przez aplikantów projektu orzeczenia sądu I instancji wraz z uzasadnieniem w sprawie objętej tematyką zjazdów dotyczących prawa rodzinnego. Przedmiot sprawdzianu może więc obejmować także sporządzenie, na podstawie spreparowanych akt, projektu orzeczenia wraz z uzasadnieniem w sprawie rodzinnej rozpoznawanej w postępowaniu procesowym. Dlatego ważnym jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali w możliwie najwyższym stopniu umiejętność samodzielnego opracowywania projektów orzeczeń sądu rodzinnego wraz z uzasadnieniem w tego rodzaju sprawach. 

Patron praktyki powinien dołożyć szczególnych starań, aby nauczyć aplikantów umiejętności prawidłowego formułowania sentencji orzeczeń i zarządzeń a także pisemnych uzasadnień orzeczeń sądu I instancji (zarówno merytorycznych, jak i formalnych). 

Uprzejmie przypominam, że przed rozpoczęciem praktyki patron praktyki ma obowiązek omówić z aplikantem cel, szczegółowy zakres tematyczny praktyki i jej planowany przebieg oraz zapoznać aplikanta ze swoim stanowiskiem pracy i strukturą organizacyjną jednostki, w której jest zatrudniony. 

Czynności, które powinny zostać zlecone aplikantowi w trakcie praktyki (czynności obowiązkowe)

Należy zlecić aplikantowi sporządzenie projektu orzeczenia wraz z uzasadnieniem (oraz zarządzeniami), w co najmniej jednej z następujących spraw:

1) o ustalenie/zaprzeczenie pochodzenia dziecka;
2) o alimenty (zasądzenie, podwyższenie, obniżenie, uchylenie);
3) o ustanowienie rozdzielności majątkowej między małżonkami.
oraz jednego orzeczenia w przedmiocie zabezpieczenia w sprawie dotyczącej pochodzenia dziecka lub w sprawie alimentacyjnej.

Po wykonaniu czynności przez aplikanta należy szczegółowo omówić z nim rezultaty jego pracy, w tym ewentualne uchybienia.
Kierownik Działu Dydaktycznego OAS

dr Mariusz Kucharczyk

sędzia
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