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Do
Patronów praktyk
oraz Patronów koordynatorów
aplikantów aplikacji sędziowskiej

Uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów XIV rocznika aplikacji sędziowskiej odbywanych po 31 zjeździe w terminie 13.10.2025 r. – 31.10.2025 r. w sądzie okręgowym w wydziale cywilnym pierwszej instancji.
Założeniem praktyki, co do zasady, jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy sędziego oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Praktyka winna utrwalać wiedzę zdobytą podczas poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu. 
Patron praktyki ma obowiązek omówić z aplikantem cel, szczegółowy zakres tematyczny praktyki i jej planowany przebieg oraz zapoznać aplikanta ze swoim stanowiskiem pracy i strukturą organizacyjną jednostki, w której jest zatrudniony. 
Patron praktyki powinien w pierwszej kolejności powierzać aplikantowi wykonanie czynności określonych w zaleceniach dotyczących przebiegu praktyki po zjeździe (czynności obowiązkowe), udzielać aplikantowi wskazówek i pomocy przy wykonywaniu tych czynności oraz kontrolować prawidłowość ich wykonania. 
Po wykonaniu czynności przez aplikanta należy szczegółowo omówić z nim rezultaty jego pracy, w tym ewentualne uchybienia. 
Zaleca się angażowanie aplikanta w czynności, o których mowa w art. 45 § 3 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych.
Uprzejmie proszę o zapoznanie się z zarządzeniem Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 r. w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyk przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i aplikacji prokuratorskiej, które znajduje się na stronie internetowej Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury pod adresem https://www.kssip.gov.pl/node/7958.	
PRZEDMIOT ZJAZDU: PRAWO PUBLICZNE
W trakcie zjazdu omawiane są m.in. zagadnienia ustrojowe i uprawnienia kompetencyjne sądów administracyjnych, ustawy o samorządach terytorialnych różnych szczebli, postępowanie przed sądami administracyjnymi, prawo administracyjne proceduralne, wybrane zagadnienia prawa administracyjnego materialnego, w szczególności prawa nieruchomości, prawa budowlanego i prawa podatkowego, problematyka aktów stanu cywilnego oraz prawa o cudzoziemcach.
W trakcie praktyki aplikanci powinni pogłębić posiadaną wiedzę w zakresie prawa administracyjnego materialnego i procesowego, w szczególności dotyczącą:
1. zakresu kognicji sądów administracyjnych;
2. rozgraniczenia jurysdykcji sądów powszechnych i sądów administracyjnych;
3. pojęcia decyzji ostatecznej;
4. pojęcia „orzeczenie prawomocne” i zakresu związania;
5. wpływu decyzji administracyjnej na postępowanie sądowe;
6. rodzajów orzeczeń wydawanych przez sądy administracyjne oraz trybu i sposobu wnoszenia środków zaskarżeń od takich orzeczeń;
7. roli sądów administracyjnych w krajowym porządku prawnym i wpływu orzecznictwa na praktykę stosowania prawa przez sądy powszechne;
8. ustalenia przesłanek odpowiedzialności odszkodowawczej za działania i zaniechania organów administracji publicznej.
Zaleca się, aby w trakcie praktyki aplikanci zapoznawali się z konkretnymi sprawami, w trakcie rozpoznawania których zachodziła konieczność odwołania się do/zastosowania prawa administracyjnego materialnego bądź/i proceduralnego. 
Czynności, które powinny zostać zlecone aplikantowi w trakcie praktyki (czynności obowiązkowe):
Sporządzenie co najmniej dwóch projektów orzeczeń wraz z uzasadnieniem i zarządzeniami w sprawach, w których oceniana była odpowiedzialność odszkodowawcza za działania i zaniechania organów administracji publicznej, w szczególności w sprawach, w których zgłoszono roszczenia z tytułu szkody wyrządzonej przez wydanie ostatecznej decyzji administracyjnej.
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