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KRAJOWA SZKOŁA

SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

OAP-II.420.5.8.2025


         Kraków, dnia 24 czerwca 2025 r.  

Szanowni Państwo 



                                                                           Patroni Koordynatorzy

 oraz Patroni Praktyk

aplikantów aplikacji

uzupełniającej prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów VI rocznika
aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej po 8 zjeździe

W oparciu o § 1 ust. 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa 
i Prokuratury  w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 r. w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej 
i prokuratorskiej oraz programu aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej, ustalonego zarządzeniem Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury Nr 27/2020 
z dnia 15 stycznia 2020 r. w sprawie programu aplikacji uzupełniającej, zmienionego zarządzeniami Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury Nr 9/2024 
z dnia 12 stycznia 2024 r. oraz Nr 947/2024 z dnia 10 grudnia 2024 r. w sprawie zmiany programu aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej odbywanych w wymiarze 1 dnia w okresie od 20 do 24 października 2025 r., 1 dnia w okresie od 27 do 31 października 2025 r. oraz 1 dnia w okresie od 3 do 7 listopada 2025 r. w prokuraturach rejonowych.
Celem praktyki jest utrwalenie umiejętności sporządzania postanowień wydawanych w toku postępowania - o zatrzymaniu rzeczy lub danych, o przeszukaniu, w przedmiocie dowodów rzeczowych. 
Podczas praktyk aplikanci powinni dokonywać analizy akt postępowań przygotowawczych, w których istnieje możliwość:
- analizy zebranego w toku postępowania przygotowawczego materiału dowodowego pod kątem oceny istnienia przesłanek do zastosowania środków zabezpieczających oraz środków probacyjnych - warunkowego umorzenia postępowania lub warunkowego zawieszenia wykonania kary;

- brania udziału w oględzinach oraz sporządzaniu protokołu dokumentującego tę czynność;

- zapoznania się z metodyką organizacji oględzin oraz ze sposobami osobistego kierowania przez prokuratora oględzinami;

- analizowania materiałów zebranych w toku postępowania przygotowawczego celem ustalenia, czy istnieją przesłanki do powołania biegłego (biegłych) lub zasięgnięcia opinii instytucji naukowej lub specjalistycznej;

- opracowywania projektów postanowień o dopuszczeniu dowodu z opinii biegłych różnych specjalności;

- zapoznania się z aktami spraw zawierających różnoraką problematykę dowodową  w celu poznania metodyki prowadzenia postępowań, w szczególności konstruowania treści pytań do biegłych, w zależności od problemu dowodowego, taktyki kryminalistycznej i specjalizacji biegłego (instytutu itp.), a także pod kątem oceny wydanej przez biegłych opinii;

- brania udziału w przesłuchaniu biegłych lub ich konfrontacji;

- zapoznania się z treścią postanowień oraz wniosków w przedmiocie dowodów rzeczowych oraz z wykazami dowodów rzeczowych znajdujących się w aktach spraw.

Nadto w trakcie praktyki aplikant winien w miarę możliwości sporządzać projekty pism/decyzji procesowych, w tym sporządzić projekty co najmniej: 

- 1 postanowienia o zatrzymaniu rzeczy,

- 1 postanowienia o żądaniu zabezpieczenia i wydania danych z systemu informatycznego,

- 1 postanowienia w przedmiocie dowodów rzeczowych,

- 1 postanowienia o przeszukaniu.
Kierownik

Działu Dydaktycznego

w Ośrodku Aplikacji Prokuratorskiej

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury

Mariusz Kowal 
Prokurator
Załącznik do zaleceń do praktyk po 8 zjeździe VI rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej.
Przedmiotem 8 zjazdu aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej, który  odbędzie się w dniach od 18 do 19 października 2025 r. będą następujące zagadnienia:     
1. Prawo karne materialne.
Środki zabezpieczające. Środki probacyjne: warunkowe umorzenie postępowania, warunkowe zawieszenie wykonania kary.

       2.    Kryminalistyka.
Powoływanie biegłych z zakresu różnych specjalności (z wyjątkiem biegłych psychiatrów i seksuologa – patrz zjazd IV). Przeszukanie, dowody rzeczowe. Taktyka  dowodowa w sprawach o wybrane  przestępstwa:  zabójstwa, bójki  i pobicia, zgwałcenia, rozboje, katastrofy i wypadki komunikacyjne, wypadki przy pracy, pożary i inne. Kryminalistyczne aspekty przestępstw z wykorzystaniem narzędzi informatycznych. Kryminalistyczne badanie dokumentów. 

	


Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury

ul. Przy Rondzie 5, 31-547 Kraków

4

