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Szanowni Państwo 
                                                                                      Patroni Koordynatorzy
                                                                                      oraz Patroni Praktyk
                                                                                      aplikantów aplikacji prokuratorskiej
                                                                                                                                                                         
Zalecenia dotyczące   praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej XV rocznika po 9 zjeździe

W oparciu o §1 ust.2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa  i Prokuratury 
w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i aplikacji prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych w dniach od 7 października 2024 roku do 1 listopada 2024 roku 
 w prokuraturach rejonowych. 
Zasadniczym celem praktyk jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patronów praktyk oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka winna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu.
Celem praktyki  odbywanej po 9 zjeździe jest w szczególności utrwalenie umiejętności sporządzania postanowień o umorzeniu postępowania przygotowawczego i o jego zawieszeniu, a także wniosku o umorzenie postępowania i zastosowanie środków zabezpieczających 

W toku praktyki  należy umożliwić aplikantom:
· zapoznanie się z aktami postępowań przygotowawczych dotyczących przedawnienia i zatarcia skazania oraz przestępstw przeciwko życiu i zdrowiu, jak i zapoznania się z metodyką pracy prokuratora - patrona w prowadzeniu  postępowań w tych sprawach; 
· zapoznanie się z aktami postępowań przygotowawczych, w których zostały wydane postanowienia o umorzeniu postępowania przygotowawczego i o jego zawieszeniu (art. 11 § 2 k.p.k., art. 22 § 1 k.p.k.), a także zapoznanie się z metodyką pracy prokuratora – patrona w zakresie prowadzenia tych postępowań; 
· omówienie z prokuratorami - patronami kwestii dotyczących wyboru prawidłowej podstawy i przyczyny umorzenia  prowadzonych postępowań;
· zapoznanie się z aktami postępowań przygotowawczych, w których prokurator złożył do sądu wniosek o umorzenie postępowania i zastosowania środków zabezpieczających, a także zapoznania się z metodyką pracy prokuratora - patrona w zakresie prowadzenia tych postępowań, 
· nabycie umiejętności sporządzania projektów postanowień o umorzeniu oraz zawieszeniu postępowania przygotowawczego wraz z uzasadnieniem, a także projektów wniosku  o umorzenie postępowania i zastosowanie środków zabezpieczających.
Patroni praktyk winni zadbać, aby aplikanci sporządzili projekty co najmniej:

· 10 postanowień o umorzeniu postępowania przygotowawczego;
· 5 wniosków prokuratora do sądu o umorzenie postępowania i zastosowanie środków zabezpieczających; 
· 5 postanowień o zawieszeniu postępowania przygotowawczego (art. 11 § 2 k.p.k., art. 22 § 1 k.p.k.).
      Praktyka powinna przygotować do sprawdzianu.
Przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać po odbyciu praktyk (w dniu 4 listopada 2024 roku ) będzie opracowanie projektu postanowienia o umorzeniu postępowania  przygotowawczego wraz z uzasadnieniem.


Kierownik 
Działu Dydaktycznego
w Ośrodku Aplikacji Prokuratorskiej

Mariusz Kowal 
prokurator




Załącznik do zaleceń do praktyk po 9 zjeździe XV rocznika aplikacji prokuratorskiej:
Przedmiotem 9 zjazdu aplikacji  prokuratorskiej, który odbędzie się w dniach  30 września do 4 października 2024 r. będzie:
1. Prawo karne materialne.
Przedawnienie i zatarcie skazania. Przestępstwa przeciwko życiu i zdrowiu. 
1. Prawo karne procesowe.
Zakończenie postępowania przygotowawczego. 
Zawieszenie postępowania. Postanowienie o umorzeniu postępowania. Wniosek prokuratora o umorzenie postępowania i zastosowanie środków zabezpieczających. 
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