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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

OAP-II.420.9.2020 





Kraków, dnia 31 lipca 2020 r.


Państwo

Patroni koordynatorzy

oraz Patroni praktyk

aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy: praktyk po V zjeździe 11. rocznika aplikacji prokuratorskiej 
W oparciu o § 2, 9 i 10 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyk przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej, odbywanych od 28 września do 16 października 2020 r. w prokuraturach rejonowych. 
Przedmiotem V zjazdu aplikacji prokuratorskiej trwającego od 27 do 30 kwietnia 2020 r. były w szczególności:

1. Psychologia sądowa

Przedmiot psychologii sądowej, psychologiczne aspekty wiarygodności zeznań i wyjaśnień, rodzaje ekspertyz psychologiczno-sądowych.

2. Seksuologia sądowa

Przedmiot seksuologii sądowej, rodzaje ekspertyz seksuologiczno-sądowych.

3. Psychiatria sądowa z elementami psychologii i seksuologii oraz kryminalistyka

Formułowanie pytań do biegłych oraz merytoryczna ocena opinii psychiatrycznych, psychologicznych i seksuologicznych.

Celem praktyki jest zapoznanie się z czynnościami prokuratora w postępowaniu przygotowawczym związanymi z procesowym zabezpieczaniem i wykorzystywaniem dokumentacji psychiatrycznej i psychologicznej, z powoływaniem biegłych lekarzy psychiatrów i seksuologów (ewentualnie też lekarzy innych specjalności – art. 202 k.p.k.) oraz biegłych psychologów, sporządzaniem wniosku o obserwację psychiatryczną. Aplikanci powinni także doskonalić umiejętności w zakresie przesłuchiwania świadków i podejrzanych.
Proszę o zwracanie uwagi nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność sporządzanych przez aplikantów pism, ale także na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową.
Niezależnie od powyższego Patroni proszeni są o umożliwienie aplikantom udziału w rozprawach i posiedzeniach sądu, a także w oględzinach miejsca zdarzenia. 
Powyższe nie wyklucza możliwości powierzania aplikantom innych zadań wynikających z normalnego toku pracy prokuratorskiej. 
Kierownik Działu Dydaktycznego
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