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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY


Kraków, 15 października 2020 r.
OAS-II.420.33.2020
Dot. praktyk aplikantów I rocznika aplikacji uzupełniającej sędziowskiej po VII Zjeździe

Do

patronów praktyk

oraz patronów koordynatorów

aplikantów aplikacji uzupełniającej sędziowskiej

Uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji uzupełniającej sędziowskiej, odbywanych po VII zjeździe w wymiarze 2 dni w okresie od dnia 16 listopada do dnia 27 listopada 2020 r. 

Założeniem praktyki, co do zasady, jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patrona praktyki oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka winna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych realizowanych w ramach zjazdu. 
Zgodnie z harmonogramem po VII zjeździe aplikanci aplikacji uzupełniającej sędziowskiej mają odbyć 2 dni praktyki w sądzie rejonowym w wydziale karnym.

Przedmiotem VII zjazdu aplikacji uzupełniającej sędziowskiej jest postępowanie przed sądem pierwszej instancji – narada i głosowanie, wyrokowanie, orzekanie w przedmiocie kosztów procesu – cz. I. Ta sama tematyka, tj. postępowanie przed sądem pierwszej instancji – narada i głosowanie, wyrokowanie, orzekanie w przedmiocie kosztów procesu – cz. II jest przedmiotem także kolejnego VIII zjazdu aplikacji uzupełniającej sędziowskiej.
Wobec powyższego patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić uwagę przede wszystkim zaznajomieniu aplikantów z jak najszerszym kręgiem decyzji podejmowanych przez sędziego na etapie bezpośrednio poprzedzającym zakończenie postępowania przed sądem pierwszej instancji. Nadto istotne jest aby, w miarę możliwości, były zlecane aplikantom:

· analiza akt spraw na etapie bezpośrednio poprzedzającym wydanie wyroku, skoncentrowana na ocenie materiału dowodowego, przygotowaniu i wydaniu końcowego orzeczenia;

· zapoznanie się z czynnościami wykonywanymi przez sędziego w związku z wznowieniem przewodu sądowego oraz skierowaniem sprawy na posiedzenie w trybie art. 420 par. 1 i 2 kpk;

· sporządzanie projektów następujących decyzji procesowych:

· wyroku skazującego;

· wyroku uniewinniającego;

· wyroku warunkowo umarzającego postępowanie;

· wyroku umarzającego postępowanie;

· wyroku łącznego;

· postanowienia o uzupełnieniu wyroku w trybie art.420 par. 1 i 2 kpk;

· postanowienia o ustaleniu kosztów procesu w trybie art.626 par. 2 kpk;

· sporządzanie projektów uzasadnień w/w orzeczeń;

· obliczanie wydatków poniesionych w toku procesu przez Skarb Państwa.

Podczas praktyki aplikanci winni poznać ogólne zasady związane z prowadzenia rozprawy przed sądem rejonowym, ze szczególnym uwzględnieniem czynności podejmowanych przez sędziego bezpośrednio przed zamknięciem przewodu sądowego. Aplikanci również powinni uczestniczyć w rozprawach.
Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać na IX zjeździe aplikacji sędziowskiej (po odbyciu praktyki po VII i VIII zjeździe) w dniu 12 grudnia 2020 r. będzie przygotowanie projektu wyroku sądu I instancji i jego pisemnego uzasadnienia wraz z zarządzeniami. Dlatego ważnym jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność w jak najwyższym stopniu.

Kierownik Działu Dydaktycznego OAS
dr Agnieszka Pilch
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