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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

                                    Kraków, dnia 27 sierpnia  2020 r.

OAP-II.420.18.2020
     Patroni Koordynatorzy

                               oraz Patroni Praktyk

                           aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej  X  rocznika po XVIII zjeździe

W oparciu o § 2, 9 i 10 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa               i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych w dniach od 16 listopada do 4 grudnia 2020 roku w prokuraturach okręgowych - wydziałach lub działach sądowych.

Założeniem praktyki jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patronów praktyk oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej              i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka powinna utrwalić wiedzę zdobytą podczas  poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu.

Przedmiotem XVIII zjazdu aplikacji prokuratorskiej, który  odbył się w sposób zdalny w dniach od 18 do 29 maja 2020 roku były następujące zagadnienia:                            




· prawo karne materialne: kara łączna i wyrok łączny;
· pozakodeksowe przepisy karne, w szczególności: ustawa o przeciwdziałaniu narkomanii, ustawy m.in. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, o broni i amunicji, Prawo łowieckie, o rybactwie śródlądowym, o przeciwdziałaniu alkoholizmowi i inne (dobór uzależniony od aktualnych tendencji rozwoju przestępczości);
· wybrane przestępstwa gospodarcze – przestępstwa przeciwko obrotowi gospodarczemu (przestępstwo nadużycia zaufania, przekupstwo i sprzedajność menadżerów), oszustwa gospodarcze (oszustwo kapitałowe, oszustwo ubezpieczeniowe, utrudnianie przetargu), przestępstwo prania brudnych pieniędzy, przestępstwa z ustawy o przeciwdziałaniu praniu pieniędzy oraz finansowaniu terroryzmu, przestępstwa dłużnicze (przestępstwo niezaspokojenia wierzyciela – art. 300 k.k., przestępstwo wytransferowania majątku przez dłużnika – art. 301 § 1 k.k., przestępstwo bankructwa dłużników – art. 301 § 2 i 3 k.k., przestępstwo korumpowania wierzycieli – art. 302 k.k., przestępstwo nieprowadzenia dokumentacji działalności gospodarczej albo prowadzenia jej w sposób nierzetelny lub niezgodny 
z prawdą – art. 303 k.k., przestępstwo lichwy – art. 304 k.k.)

· kryminalistyka: kryminalistyczne aspekty przestępstw z wykorzystaniem narzędzi informatycznych; przeszukanie urządzeń zawierających dane informatyczne; dowód (ślad) cyfrowy; typowe przestępstwa popełniane z wykorzystaniem narzędzi cyfrowych; analiza kryminalna i ekspertyzy dotyczące śladów cyfrowych.

Zasadniczym celem praktyki jest utrwalenie umiejętności oceny wyroku łącznego i  sporządzania apelacji od takiego wyroku. 

Podczas praktyk w prokuraturach okręgowych patroni praktyk oraz patroni koordynatorzy powinni zadbać o to, aby aplikanci mieli możliwość dokonywania analizy różnych stanów faktycznych i prawnych m. in.: wynikających z akt różnego rodzaju postępowań będących na biegu. 

Aplikanci powinni mieć także możliwość pracy z aktami spraw, w których należy dokonać oceny przebiegu oraz wyników I instancyjnego postępowania sądowego, a następnie ewentualnie sporządzić środek odwoławczy.  

 
Nadto należy umożliwić aplikantom własną pracę z aktami spraw dotyczących m. in. przestępstw określonych w pozakodeksowych przepisach karnych, a także przestępstw związanych z obrotem gospodarczym, oszustw gospodarczych, przestępstw  prania brudnych pieniędzy oraz przestępstw dłużniczych, w szczególności obligujących do:

-  oceny zasadności wystąpienia z wnioskiem w zakresie propozycji kary łącznej;

-  sporządzania środków odwoławczych (głównie apelacji od wyroku łącznego oraz od wyroku zawierającego orzeczenie w przedmiocie kary łącznej) utrwalających umiejętność przyjęcia właściwej przyczyny odwoławczej, określenia właściwego kierunku i zakresu zaskarżenia;  zapewnienia własnej, samodzielnej – nie narzuconej przez patrona praktyk - oceny wskazanych wyżej okoliczności;

- zapoznania się ze zbiorami apelacji oraz aktami spraw, w których wnoszone były skuteczne apelacje od wyroków łącznych lub wyroków zawierających orzeczenia w przedmiocie kar łącznych, dla wypracowania umiejętności diagnozowania błędów zawartych w wyrokach, formułowania poprawnych zarzutów, określania prawidłowego zakresu i kierunku zaskarżenia oraz wniosków apelacji;

- podejmowania decyzji i sporządzania wpadkowych (incydentalnych) postanowień                               i zarządzeń (np. dot. środków zapobiegawczych, dowodów rzeczowych itp.).


W miarę możliwości należy także umożliwić aplikantowi udział w postępowaniu sądowym w przedmiocie wyroku łącznego lub w sprawach, w których można oczekiwać orzeczenia kary łącznej, w tym w toku uzgodnień propozycji co do kary w ramach referatu przedsesyjnego oraz w czasie składania prokuratorowi przełożonemu referatu posesyjnego.

         Istotnym przy ocenie przez patronów praktyk prac wykonywanych przez aplikantów, zwłaszcza projektów sporządzanych przez nich decyzji, jest zwracanie uwagi nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność samego rozstrzygnięcia, ale i na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową. Celem przedmiotowej praktyki jest bowiem również wykształcenie u aplikantów aplikacji prokuratorskiej umiejętności właściwej oceny prawnej decyzji podejmowanych w toku postępowania w sprawach karnych, obrony własnego stanowiska w sprawie i zastosowania prawidłowej argumentacji.

           Powyższe zalecenia nie eliminują możliwości wykonywania przez aplikantów innych zadań wynikających z bieżącego funkcjonowania prokuratury. Patroni zadbać jednak powinni, aby nie przeważały one w trakcie praktyki oraz aby aplikanci mogli pracować także na materiałach (sprawach), którymi patron formalnie się nie zajmuje, zwłaszcza, gdyby miało to umożliwić im poznanie szerokiego zakresu zagadnień, związanych nie tylko bezpośrednio z tematyką poprzedzającego zjazdu, ale wpływających na ogólne podniesienie umiejętności aplikanta. Ma temu również służyć zapoznanie aplikantów z zasadami biurowości, w tym prowadzenia urządzeń ewidencyjnych.
      Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać  po odbyciu praktyki będzie sporządzenie projektu apelacji od wyroku łącznego, dlatego ważne jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność, w jak najwyższym stopniu.
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