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Dotyczy praktyk aplikantów 1 rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej po XXV zjeździe


W oparciu o § 2, 9 i 10 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa 
i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej, odbywanych w prokuraturach okręgowych wydziałach do spraw przestępczości gospodarczej w wymiarze 1 dnia w okresie od 20 do 24 września 2021 r. oraz 1 dnia w okresie od 27 września do 1 października 2021 r.
Zasadniczym celem praktyk jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patrona oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej 
i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka winna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu. 
Przedmiotem XXV zjazdu aplikacji prokuratorskiej, który odbędzie  się w dniach 18-19 września 2021 roku, będą następujące zagadnienia:
Zasady podejmowania i prowadzenia działalności gospodarczej
Pojęcie obrotu gospodarczego. Pojęcie działalności gospodarczej. Zasada wolności działalności gospodarczej. Wolność gospodarcza w Konstytucji i prawie unijnym. Podejmowanie działalności gospodarczej. Zasady prowadzenia działalności gospodarczej. Ograniczenia  w swobodzie prowadzenia działalności gospodarczej. 
Przedsiębiorcy, organizacje non profit i non for profit oraz inne podmioty w działalności gospodarczej.
Pojęcie przedsiębiorcy i przedsiębiorstwa. Organizacyjno-prawne formy prowadzenia działalności gospodarczej. Rejestr przedsiębiorców Krajowego Rejestru Sądowego, podmioty podlegające wpisowi i działy rejestru. Centralna Ewidencja i Informacja o Działalności Gospodarczej.
Przedsiębiorca – jego firma i przedstawicielstwo.
Firma przedsiębiorcy. Przedstawicielstwo przedsiębiorcy w obrocie gospodarczym. Prokura, jej cechy i rodzaje.
Spółka cywilna 
Zasady odpowiedzialności za zobowiązania spółki cywilnej. Odpowiedzialność karna wspólnika za czyny na szkodę spółki. 
Prawo handlowe 
Spółki osobowe: spółka jawna, spółka komandytowa, spółka komandytowo-akcyjna, spółka partnerska – sposób tworzenia, podstawowe cechy, prowadzenie spraw i reprezentacja, zasady odpowiedzialności wspólników i spółek za zobowiązania spółki. 
Spółki kapitałowe: spółka z ograniczoną odpowiedzialnością i spółka akcyjna, spółka europejska. Sposoby tworzenia i pokrycia kapitału. Władze spółki i zasady reprezentacji. Zasady odpowiedzialności  za zobowiązania spółki.  
Zasady odpowiedzialności cywilnej i karnej w spółkach prawa handlowego. 
Celem praktyki jest udział w czynnościach postępowania przygotowawczego podejmowanych w sprawach objętych tematyką zjazdu, w tym sporządzanie wniosku prokuratora o wszczęcie postępowania w sprawie o pozbawienie prawa prowadzenia działalności gospodarczej. Aplikanci powinni także nabyć umiejętność odróżniania dozwolonych i niedozwolonych zachowań uczestników obrotu gospodarczego, a także gromadzenia i oceny dowodów w sprawach o przestępstwa gospodarcze.
Wskazane jest również zapoznanie aplikantów z aktualnie prowadzonymi, a także zakończonymi postępowaniami, dotyczącymi zaniechania złożenia wniosku o ogłoszenie upadłości z art. 586 k.s.h. 
Aplikanci powinni mieć także możliwość zapoznania się z trybem postępowania prokuratora w przedmiocie wniosku o zwolnienie z tajemnicy bankowej oraz                                      z postanowieniami o wstrzymaniu transakcji oraz dokonaniu blokady środków na rachunku bankowym na czas oznaczony, na podstawie przepisów ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Prawo bankowe (Dz. U. 2017, poz. 1876), a także z postępowaniami prowadzonymi                             o przestępstwa wymienione we wskazanej ustawie.
                 
Powyższe nie wyklucza powierzania aplikantom również innych zadań wynikających z normalnego toku pracy prokuratorskiej – zwłaszcza takich, z którymi dotychczas jeszcze się nie zetknęli. Zadania te jednak mogą mieć wyłącznie charakter uzupełniający w stosunku do przedmiotu praktyki określonego w programie aplikacji. Patroni zadbać powinni, by nie przeważały one w trakcie praktyki oraz aby aplikanci mogli pracować także na materiałach (sprawach), którymi patron formalnie się nie zajmuje, zwłaszcza gdyby miało to umożliwić im poznanie szerokiego zakresu zagadnień związanych nie tylko bezpośrednio z tematyką poprzedzającego zjazdu, ale też wpływających na podniesienie ich ogólnych umiejętności. Służyć ma temu również zapoznanie aplikantów z zasadami biurowości, w tym prowadzenia urządzeń ewidencyjnych.
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