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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

OAP-II.420.5.3.2023
                                       Kraków, dnia 18 stycznia 2024 r.





                                                                                 Patroni Koordynatorzy

                               



     
 oraz Patroni Praktyk

                           



           aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów IV rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej  po 14 zjeździe

W oparciu o § 1 pkt 2 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 539/2021 z dnia 27 października 2021 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej, uprzejmie przedstawiam cel i szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej odbywanych w wymiarze; 1 dnia w okresie od 12 do 16 lutego 2024 roku, 1 dnia w okresie od 19 do 23 lutego 2024 roku,  w prokuraturze rejonowej. 
Celem praktyki jest utrwalenie umiejętności sporządzania wniosków i pism procesowych prokuratora jako reakcji na zmianę sytuacji procesowej w toku postępowania sądowego. Aplikanci winni brać udział w rozprawach i posiedzeniach sądu przed sądem I instancji( również w charakterze oskarżyciela).
Patroni praktyk winni zadbać, aby aplikanci sporządzili projekty co najmniej:
-
2 zażaleń na decyzję sądu o zwrocie sprawy w celu uzupełnienia śledztwa lub dochodzenia,
-
2 wniosków dowodowych lub odpowiedzi na wniosek dowodowy innych uczestników postępowania, 

-
1 opracowania mowy końcowej,
-
1 pisma procesowego z zakresu postępowania w sprawach o wykroczenia
Kierownik
Działu Dydaktycznego

 Ośrodka Aplikacji Prokuratorskiej

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury

dr Rafał Łyżwa
prokurator

Załącznik do zaleceń do praktyk po 14 zjeździe IV rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej – wyciąg z programu.
Prawo karne materialne.

Przestępstwa przeciwko działalności instytucji państwowych oraz samorządu terytorialnego. Przestępstwa przeciwko wymiarowi sprawiedliwości. 

Prawo karne procesowe
Udział prokuratora w postępowaniu sądowym. Postępowanie przed sądem I instancji. Przygotowanie  do  czynności  oskarżycielskich.  Czynności  sądu  poprzedzające  rozprawę główną  i udział  w nich  prokuratora.  Zwrot  aktu oskarżenia  oraz  zwrot  sprawy  w celu uzupełnienia postępowania przygotowawczego. 

Rozprawa. Metodyka  udziału  prokuratora  w postępowaniu  sądowym:  skuteczna  reakcja  na  zmiany sytuacji procesowej, opracowywanie wniosków i pism procesowych. 

Prawo wykroczeń

Udział prokuratora w postępowaniu w sprawach o wykroczenia. Przebieg  postępowania w sprawach  o wykroczenia  z uwzględnieniem  szczególnych  zasad odpowiedzialności określonych w Kodeksie wykroczeń. 
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