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 Państwo
                          Patroni koordynatorzy
                                           oraz Patroni praktyk aplikantów
                                                        aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej


Dotyczy praktyk aplikantów 2 rocznika aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej po VI zjeździe 


W oparciu o § 2, 9 i 10 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyk przez aplikantów aplikacji sędziowskiej i prokuratorskiej uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej, odbywanych: 1 dzień w okresie od 1 do 5 listopada 2021 roku oraz 1 dzień w okresie od 8 do 12 listopada 2021 roku w prokuraturach rejonowych. 

Przedmiotem VI zjazdu aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej, który odbędzie się w dniach od  30 do 31 października 2021 r. będą następujące zagadnienia:

1. Prawa człowieka w postępowaniu karnym
Orzecznictwo Europejskiego Trybunału Praw Człowieka – z uwzględnieniem spraw polskich – dotyczące  problematyki  karnej.  Zasady  proporcjonalności  i rzeczywistej  ochrony  praw człowieka, prawo do życia, zakaz tortur, prawo do wolności  i bezpieczeństwa osobistego (z wyjątkiem nadmiernej długości tymczasowego aresztowania – por. zjazd VII), prawo do rzetelnego procesu (z wyjątkiem przewlekłości postępowania –por. zjazd XVII).

2. Prawo karne materialne
Okoliczności  wyłączające  i  umniejszające  winę.  Okoliczności  wyłączające  bezprawność czynu. Zbieg przestępstw i zbieg przepisów ustawy.

3. Prawo karne procesowe
Czynności zastrzeżone dla prokuratora w śledztwie.  Środki zapobiegawcze stosowane przez prokuratora. Kary porządkowe. Tymczasowe zajęcie mienia.  Zabezpieczenie majątkowe.
Celem praktyki jest przede wszystkim nabycie umiejętności opracowywania postanowień o zastosowaniu środka zapobiegawczego, o zabezpieczeniu majątkowym oraz postanowień i zarządzeń o karze porządkowej.
Aplikanci powinni zapoznać się w szczególności ze sprawami, w których istnieje możliwość:
•	analizy materiału aktowego w kierunku oceny konieczności stosowania środków zapobiegawczych i wyboru właściwego środka z uwagi na zdiagnozowane zagrożenia dla prawidłowości biegu postępowania przygotowawczego,
•	zapoznania się z obowiązującymi schematami decyzji o zastosowaniu wolnościowych środków zapobiegawczych, 
•	opracowywania projektów postanowień o zastosowaniu przez prokuratora środków zapobiegawczych wraz z uzasadnieniem, 
•	analizy materiałów zebranych w toku postępowania przygotowawczego,            w ramach którego zastosowano środki zapobiegawcze – pod kątem potrzeby ich zmiany lub uchylenia (art. 253 k.p.k.),
•	opracowania projektu decyzji o odmowie uwzględnienia wniosku                     w przedmiocie uchylenia lub zmiany środka zapobiegawczego, w tym także – decyzji częściowo uwzględniającej wniosek.
Przy wykonywaniu powyższych czynności, aplikantom należy zwracać uwagę nie tylko na przepisy Kodeksu postępowania karnego i oparte na nich orzecznictwo, ale również na zasady wynikające z Regulaminu wewnętrznego urzędowania powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury oraz wytycznych i pism instrukcyjnych. W szczególności           w kontekście zasad stosowania zabezpieczenia majątkowego należy omówić z aplikantami, na konkretnych przykładach, praktyczne uwarunkowania wynikające z takich wytycznych             i poleceń dla poszczególnych rodzajów przestępstw, a także przedstawić uzgodnienia              z kooperantami procesowymi co do sposobu realizacji polecenia gromadzenia informacji        o stanie majątkowym osób na etapie przed formalnym przedstawieniem zarzutu.

Powyższe zalecenia nie eliminują możliwości wykonywania przez aplikantów innych zadań wynikających z bieżącego funkcjonowania prokuratury. Patroni zadbać jednak powinni, by nie przeważały one w trakcie praktyki oraz,  aby aplikanci mogli pracować także na materiałach (sprawach), którymi patron formalnie się nie zajmuje, zwłaszcza gdyby miało to umożliwić im poznanie szerokiego zakresu zagadnień, związanych nie tylko bezpośrednio z tematyką poprzedzającego zjazdu, ale wpływających na ogólne podniesienie umiejętności aplikanta. Ma temu również służyć zapoznanie aplikantów z zasadami biurowości – w tym prowadzenia urządzeń ewidencyjnych.
Proszę zwracać uwagę nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność sporządzanych przez aplikantów pism, ale także na rodzaj użytej argumentacji, logikę              i poprawność językową.
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